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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Моск-
вы (объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят 
и в общероссийскую выборку). 

Последний опрос проведен 28 – 29 июля 2001 года. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 24 – 26 июля 2001 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
24 июля 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 26 июля 2001 г. В ней приняли участие 44 респонден-
та. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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С.Шойгу 2 2 3 3 2 3 3 3 3 3 9 9 8 10 8 8 8 9 6
Г.Явлинский 4 3 3 4 3 3 3 2 3 2 24 23 25 24 25 24 25 22 24
Е.Примаков 3 2 2 3 3 2 2 2 4 2 13 13 14 14 15 15 15 16 17

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 34 35 35 30 33 34 36 35 34 38 12 11 11 14 13 12 11 12 10
Ю.Лужков 12 12 12 11 12 12 10 10 8 10 15 13 14 14 14 13 13 13 14
Г.Явлинский 11 10 8 12 10 9 9 10 11 8 30 28 30 27 32 29 29 28 27
Г.Зюганов 9 9 9 8 9 8 7 9 8 8 52 50 48 47 50 48 49 47 46
Е.Примаков 10 8 8 8 8 6 7 8 7 8 13 14 13 13 15 13 16 17 14
В.Жириновский 2 2 3 3 3 2 3 2 2 4 67 67 63 62 63 63 62 58 60
А.Тулеев 2 2 2 2 3 3 2 2 2 2 19 20 18 17 18 17 21 19 18
С.Шойгу 1 1 3 2 3 2 3 3 1 2 21 20 17 17 15 15 15 18 16

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Г.Зюганов 5 6 6 6 4 6 7 6 6 5 3 4 5 4 3 3 4 3 4 2
В.Жириновский 3 3 4 4 3 4 4 4 4 3 7 9 7 8 6 5 8 6 6 7
С.Шойгу 1 1 3 1 2 2 2 3 2 3 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
М.Касьянов 3 3 3 2 1 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
А.Тулеев 2 1 1 1 2 2 1 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Жириновский 2 3 4 3 3 3 4 3 2 3 7 9 7 10 5 6 12 7 5 4
Ю.Лужков 3 3 3 3 2 2 3 3 3 2 1 1 0 1 1 0 0 0 0 0
Г.Явлинский 2 3 2 9 3 2 3 3 2 2 1 2 2 4 2 1 2 2 1 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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С.Шойгу 5 4 5 6 6 6 6 7 1 1 1 1 1 1 0 1
В.Жириновский 5 7 6 6 6 6 5 5 30 26 26 20 21 19 19 21
А.Тулеев 9 8 6 5 5 6 5 4 1 1 1 1 1 1 0 1
Г.Явлинский 8 6 5 4 4 4 4 3 12 9 8 7 8 7 7 7
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 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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Ю.Лужков 26 24 22 15 15 15 14 14 3 3 2 2 4 2 2 2
Е.Примаков 16 14 12 9 7 6 7 9 1 1 1 1 1 1 1 0
Г.Явлинский 17 14 14 12 13 11 11 9 13 10 9 10 10 8 6 7
Г.Зюганов 11 9 9 8 7 7 9 8 31 25 24 22 21 21 20 18
С.Шойгу 3 2 3 4 4 3 4 5 1 1 1 1 1 1 0 2
В.Жириновский 4 5 5 5 5 4 4 5 40 33 32 27 27 25 26 25
Б.Немцов 5 5 5 5 5 6 5 4 6 7 7 8 8 11 9 10
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В.Матвиенко 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0
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Е.Гайдар 1 1 1 1 1 1 2 2 7 5 4 3 5 5 4 4
А.Чубайс 2 2 2 1 1 1 1 2 13 14 13 12 10 14 12 7

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. ЗА КОГО ИЗ 
ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   45 100 0 50 47 41 41 49 50 43 43 45 47 43 44 46 45 48 45 38 49 46 43 57 42 48 49 41 34 38 30 45 39 36 37
Г.Зюганов 14 0 100 8 13 21 15 14 7 10 25 25 14 9 13 16 17 11 13 11 12 21 11 6 18 17 8 21 27 8 9 8 1 8 16
В.Жириновский  4 0 0 6 4 3 6 3 5 4 2 3 5 4 2 4 3 4 6 3 2 5 4 6 2 3 4 5 8 4 6 1 7 2 2
А.Тулеев  3 0 0 2 5 4 3 4 1 3 5 2 4 3 3 2 5 4 1 8 3 3 3 1 1 3 3 8 13 2 3 1 2 2 3
С.Шойгу   3 0 0 3 2 2 3 2 4 3 1 1 4 3 1 3 3 2 3 1 3 3 2 2 4 2 2 4 6 2 2 1 4 2 0
Г.Явлинский    2 0 0 3 3 2 3 2 1 4 2 1 2 2 7 2 2 3 2 2 2 2 4 2 2 2 0 2 6 8 9 7 9 8 8
Е.Примаков 2 0 0 1 2 2 2 1 2 1 2 2 1 2 2 1 1 2 2 2 1 1 2 2 4 0 1 1 0 8 8 8 8 10 6
Ю.Лужков  1 0 0 2 1 1 2 1 2 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 2 1 0 4 1 1 0 0 0 0 10 9 11 14 9 7
Б.Немцов  1 0 0 3 1 0 1 1 3 1 0 0 1 2 2 1 1 1 4 1 1 1 1 2 2 1 2 2 0 1 1 2 1 1 2
М.Касьянов 1 0 0 2 0 1 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 2 2 1 1 1 1 1 1 0 1
против всех    4 0 0 3 6 4 5 4 5 5 3 2 4 7 3 6 3 4 2 5 5 4 3 3 6 4 8 2 3 4 5 3 3 4 5
я бы не участвовал(-а) в выборах   9 0 0 12 7 9 10 9 10 12 7 6 7 13 15 9 9 9 14 16 9 4 13 14 7 8 12 7 3 9 12 7 8 12 9
затрудняюсь ответить 9 0 0 5 9 10 8 10 8 10 9 11 8 9 6 8 9 8 7 11 10 8 9 7 11 10 10 7 0 5 5 5 5 6 5
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия; любое число ответов.)    

В.Жириновский  47 51 65 42 50 48 43 49 46 46 48 45 46 47 51 44 48 50 43 36 47 51 44 44 51 40 49 58 54 60 54 65 60 61 59
Г.Зюганов 26 35 0 33 22 24 30 22 31 28 20 16 27 26 36 24 23 31 33 27 27 16 29 38 20 23 31 22 14 46 43 48 55 44 38
Б.Немцов  24 21 45 15 23 32 27 22 16 26 29 25 24 20 32 23 22 30 19 13 27 29 22 25 32 20 18 23 58 31 34 28 20 35 38
Г.Явлинский    24 23 44 21 23 27 28 21 21 25 26 22 26 21 30 24 22 28 24 20 23 26 22 37 30 21 18 22 8 27 29 26 24 28 30
Ю.Лужков  21 21 34 18 21 24 23 19 19 23 21 21 23 16 26 23 20 23 15 15 22 28 12 22 24 23 18 27 51 14 16 11 11 14 16
Е.Примаков 17 18 20 15 17 17 18 15 18 17 15 20 16 14 18 19 15 18 10 9 19 22 13 22 23 9 14 23 31 14 17 12 16 15 12
М.Касьянов 11 8 18 11 12 12 14 9 10 13 11 9 13 9 17 12 8 15 13 9 12 10 13 12 16 7 13 11 6 19 23 15 15 21 21
А.Тулеев  8 6 11 9 9 7 9 7 9 9 7 7 7 9 14 7 5 12 9 4 10 7 13 11 8 5 9 3 7 18 19 17 17 22 15
С.Шойгу   6 5 7 6 6 7 8 5 6 7 6 5 8 4 9 7 4 9 7 4 6 6 10 8 6 4 5 4 3 16 18 15 13 15 20
В.Путин   6 0 17 4 6 6 8 4 5 5 6 4 6 5 8 4 5 6 7 4 5 5 8 8 6 3 6 3 6 10 13 7 9 10 9

я бы не стал(-а) участвовать в выборах  9 1 2 10 7 9 9 9 10 10 7 8 7 11 12 10 8 8 8 18 9 4 12 10 8 5 14 8 8 8 10 7 6 11 8
затрудняюсь ответить 19 19 14 17 19 20 18 21 18 16 23 25 18 20 10 18 21 16 21 25 20 17 21 15 19 23 17 16 6 9 10 9 8 9 10
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   20 29 18 22 21 19 21 20 15 22 23 23 19 18 23 22 18 23 14 16 19 28 20 22 16 21 15 28 24 17 17 16 12 11 26
Г.Зюганов 5 1 28 2 3 8 5 5 2 2 10 11 3 3 4 6 6 3 4 3 4 9 2 1 5 5 4 11 10 1 1 2 0 0 4
В.Жириновский  3 3 2 5 3 2 5 2 5 3 2 2 5 3 1 5 2 4 2 2 5 3 3 4 2 3 6 3 3 3 4 1 6 1 1
С.Шойгу   3 3 2 4 2 2 3 3 3 3 2 3 2 2 4 4 2 3 0 2 3 4 2 1 4 3 1 2 11 1 2 0 2 1 0
М.Касьянов 2 3 2 2 2 2 3 1 2 1 3 3 3 1 0 2 2 2 1 0 2 4 1 2 3 2 1 2 1 1 0 1 0 1 1
А.Тулеев  2 1 5 0 2 3 2 2 0 3 3 4 1 1 3 3 2 1 0 2 2 3 1 0 1 0 0 11 0 1 2 0 0 0 2
А.Лукашенко    1 1 4 1 0 2 2 1 0 2 2 2 1 2 0 2 2 0 0 0 1 3 1 1 1 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0
В.Матвиенко    1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1 1 1 0 2 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0
Г.Явлинский    1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 2 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 2 0 2 3 1 1 2 2
Г.Селезнев 1 0 4 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 2 0 0 0 1 0 2 0 0 2 1 0 0 4 0 0 0 1 0 0
другой 6 6 5 9 5 5 7 5 6 6 6 4 4 6 14 4 4 9 4 4 8 4 7 5 8 7 4 2 4 12 13 11 11 5 19
никого не знаю, затрудняюсь ответить    68 63 54 64 70 67 65 70 73 68 63 64 70 70 65 65 72 66 78 76 67 57 71 70 67 66 77 61 50 75 72 77 79 85 62
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  7 9 10 9 6 7 6 8 6 9 6 7 8 5 8 11 5 6 3 4 6 12 3 3 7 10 6 11 14 4 5 3 3 5 4
А.Чубайс  4 3 8 2 5 4 4 4 1 5 5 7 3 3 4 5 5 2 0 1 5 7 1 0 4 1 1 16 17 0 1 0 0 0 1
Б.Немцов  3 3 7 2 3 4 3 3 2 3 4 3 2 4 3 4 2 3 0 1 3 6 1 1 7 5 0 2 1 2 2 2 0 1 4
Г.Зюганов 2 3 0 2 3 2 4 1 2 2 2 3 2 2 2 3 1 2 0 1 3 2 2 2 2 3 0 3 0 1 2 1 1 1 3
Ю.Лужков  2 1 8 1 2 3 2 2 1 4 2 3 3 1 2 4 2 1 0 0 2 5 0 1 0 4 0 7 10 0 0 1 1 0 0
Б.Березовский  2 2 5 1 3 2 2 2 1 3 2 4 2 1 0 2 3 1 0 0 3 3 0 2 1 1 0 11 0 0 0 0 0 0 0
Г.Явлинский    2 1 4 2 1 2 2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 2 1 0 2 1 3 1 1 2 3 0 2 1 1 1 0 1 1 1
В.Путин   2 1 3 1 2 2 2 1 1 2 2 1 2 1 4 2 2 2 3 1 0 3 1 3 2 1 1 3 0 3 6 1 2 2 6
Е.Гайдар  2 1 5 1 1 2 1 2 0 3 2 5 0 1 2 2 3 0 0 0 3 2 0 0 1 1 1 9 0 0 1 0 0 1 1
Б.Ельцин  1 2 2 1 1 2 1 1 1 2 1 3 0 1 2 3 1 0 0 0 2 2 1 0 0 1 0 6 2 0 0 0 0 0 0
В.Черномырдин  1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1 1 0 1 2 1 0 0 2 1 0 0 2 0 0 6 1 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 1 0 3 1 0 1 2 0 0 1 1 0 0 1 2 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 4 3 1 1 1 0 0 2
М.Горбачев 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 0 0 0 2 1 1 1 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0
В.Гусинский    1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0
другой 6 5 7 5 7 6 6 5 4 6 7 5 6 6 7 7 5 6 3 6 7 6 4 3 15 5 1 6 0 6 5 7 5 5 8
никого не знаю, затрудняюсь ответить    81 79 74 81 80 80 79 82 86 79 77 79 81 83 78 73 84 82 91 88 80 71 89 88 74 79 90 70 64 87 86 88 91 90 81
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Путин   34 54 17 34 37 34 31 38 31 36 36 35 34 32 40 36 37 33 28 31 31 44 34 36 34 42 19 33 39 32 28 36 28 30 38
Г.Зюганов 11 3 57 5 12 15 11 12 4 7 22 19 11 8 10 11 15 9 9 12 10 15 8 4 11 16 8 17 17 8 7 9 3 6 15
С.Шойгу   7 9 4 10 6 5 8 6 9 6 5 4 7 7 11 8 6 8 5 3 8 8 5 5 7 9 7 5 15 5 4 6 4 7 5
В.Жириновский  5 3 4 7 5 5 7 4 6 6 4 4 6 6 6 6 6 5 7 3 6 6 5 4 4 6 7 8 3 5 9 2 7 5 3
А.Тулеев  4 4 8 3 5 5 5 4 1 6 6 5 5 4 5 5 4 5 3 6 5 5 1 3 2 4 0 18 11 1 2 1 1 0 2
Г.Явлинский    3 3 0 5 3 2 4 3 2 5 2 2 3 3 9 2 3 4 4 3 3 2 4 2 2 5 1 4 0 9 9 8 6 13 7
М.Касьянов 3 4 3 4 3 3 4 3 2 2 5 5 3 3 1 4 4 2 0 2 3 6 2 3 5 4 1 3 4 2 1 4 0 1 5
В.Матвиенко    2 3 2 2 1 3 1 3 2 1 3 3 2 2 2 2 3 2 0 1 2 4 1 1 5 2 0 1 6 2 1 3 1 1 4
Е.Примаков 2 1 3 1 1 3 2 2 2 1 2 3 1 2 2 1 2 2 2 3 1 0 2 0 3 1 0 4 0 9 9 10 7 8 13
А.Лукашенко    2 1 4 1 1 2 2 1 1 2 2 2 2 2 0 3 3 0 0 1 2 3 1 0 3 3 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Б.Немцов  2 2 1 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 3 2 1 2 3 0 1 2 2 3 0 2 1 1 3 4 3 4 4 2 5
Ю.Лужков  2 1 0 2 1 1 2 1 2 2 1 1 2 2 3 1 1 2 0 1 1 1 5 0 0 1 0 1 0 14 11 16 11 13 17
И.Иванов  1 2 0 2 1 1 2 1 1 2 2 0 2 1 3 2 1 2 2 0 2 2 0 1 2 3 1 0 4 1 2 1 2 1 1
Г.Селезнев 1 1 5 0 2 2 1 1 0 1 3 2 1 1 0 2 1 1 2 1 1 1 1 1 3 1 0 1 0 1 2 1 1 1 2
С.Кириенко 1 2 0 2 2 0 1 2 2 1 1 1 1 1 2 1 2 0 3 0 1 0 1 0 0 2 1 2 0 1 0 1 1 1 1
И.Хакамада 1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1 1 3 1 0 2 2 0 0 1 1 2 0 2 0 1 3 2 1 3 2 2 2
К.Титов   1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 2 0 0 1 2 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
М.Горбачев 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0
другой 8 10 8 10 5 8 9 7 6 7 10 5 7 7 14 4 9 10 9 2 9 7 11 11 4 6 6 7 14 18 18 17 14 13 25
никого не знаю, затрудняюсь ответить    42 35 28 40 43 43 41 44 48 45 35 43 40 47 37 42 39 42 46 49 47 32 43 50 44 30 63 44 24 38 39 38 44 35 35
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

В.Жириновский  21 23 30 22 22 20 19 23 21 18 23 24 21 18 23 23 21 20 15 17 20 26 20 11 23 25 14 25 21 25 20 30 21 29 26
А.Чубайс  11 10 23 7 12 13 11 12 8 10 15 14 9 11 13 11 13 11 5 7 13 16 8 4 16 9 7 21 25 7 8 7 3 6 13
Г.Зюганов 10 14 1 13 11 8 12 8 10 14 7 6 9 11 19 8 10 13 11 7 10 10 12 11 9 10 3 12 6 18 17 19 22 19 14
Б.Ельцин  8 6 20 6 11 8 7 9 5 7 11 10 7 8 9 8 9 8 5 8 10 8 6 4 7 9 6 14 18 3 4 3 2 2 6
Б.Немцов  7 7 14 5 8 9 7 8 5 8 10 8 7 6 11 7 7 10 4 3 8 10 8 8 9 7 5 5 17 10 10 10 3 13 14
Г.Явлинский    7 6 15 7 9 6 7 7 6 8 8 6 7 9 7 7 7 8 6 5 7 9 6 10 8 7 4 7 10 7 7 6 6 8 5
Б.Березовский  6 5 11 5 9 5 6 6 4 6 7 7 5 5 8 5 8 6 3 3 8 8 6 3 5 5 4 13 10 3 4 3 4 3 4
Ю.Лужков  5 4 11 5 5 5 5 5 5 5 4 4 6 4 5 7 4 4 2 2 5 9 3 5 3 7 2 6 17 2 1 3 2 2 2
Е.Гайдар  5 3 13 2 7 5 4 5 3 5 6 6 4 4 5 4 6 4 3 3 5 6 3 2 3 4 4 9 15 4 6 2 1 7 4
В.Путин   4 1 15 2 5 5 5 4 3 4 6 5 4 3 8 4 5 4 4 3 4 5 5 1 5 3 4 6 6 7 8 6 10 4 6
В.Черномырдин  4 4 10 2 6 4 4 4 3 4 6 5 3 4 6 3 6 4 0 0 8 5 3 1 7 3 2 10 8 2 2 2 2 5 0
С.Кириенко 3 2 9 2 5 3 3 3 3 4 3 3 3 4 4 2 3 5 3 1 6 2 4 0 3 4 4 2 3 3 3 4 1 5 4
М.Горбачев 3 2 8 2 4 3 2 4 2 3 4 3 2 4 3 4 3 2 0 2 4 4 5 1 4 2 3 3 0 1 1 0 0 1 1
В.Гусинский    3 2 5 1 5 3 3 3 2 3 4 2 3 3 3 3 3 2 3 0 4 3 4 4 2 1 2 5 3 1 1 1 0 1 2
И.Хакамада 3 2 5 2 5 2 2 3 1 3 3 3 2 2 4 2 2 3 1 2 4 1 4 2 3 1 2 1 4 5 6 4 2 5 7
М.Касьянов 3 1 8 1 3 3 3 2 1 3 4 1 3 3 4 3 3 3 1 1 4 2 4 1 4 0 2 4 6 2 1 2 1 1 3
В.Анпилов 2 2 4 2 3 1 3 2 2 2 3 2 1 2 5 1 2 3 2 1 3 2 3 2 3 1 2 1 0 2 3 1 1 3 1
А.Лебедь  2 2 5 2 2 2 2 3 1 2 3 2 2 1 4 3 2 1 0 0 3 3 3 0 0 2 2 4 3 1 1 1 1 1 1
Е.Примаков 2 1 3 1 3 1 2 1 2 1 2 1 2 1 3 2 1 2 0 0 3 2 2 2 1 1 2 1 0 0 0 0 0 1 0
А.Волошин 2 1 4 1 3 1 2 1 1 2 1 1 1 2 4 1 2 1 1 0 3 1 3 0 1 1 2 2 0 1 1 1 1 1 1
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

Е.Киселев 1 1 3 0 3 1 1 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1 0 3 1 2 2 2 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0
И.Клебанов 1 1 4 1 3 1 1 2 1 1 2 1 1 2 3 2 1 1 0 1 2 1 2 1 1 1 2 0 0 0 1 0 1 0 0
А.Лукашенко    1 1 2 1 1 1 1 2 2 0 1 2 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Говорухин    1 1 3 0 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1 2 1 0 0 3 1 2 0 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0
Г.Селезнев 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 2 2 1 1 2 1 0 2 0 3 1 2 0 0 0 0 2 1 3 0 3 3
А.Тулеев  1 0 4 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0 0 3 0 2 0 1 0 3 0 1 1 1 0 1 1 0
К.Титов   1 1 3 1 2 1 1 1 1 0 2 1 1 1 4 1 1 1 2 0 2 0 2 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0
В.Матвиенко    1 1 3 0 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1 3 1 1 1 1 0 2 0 2 0 0 1 2 0 0 0 0 1 0 0 1
Е.Строев  1 0 4 0 3 0 0 1 1 0 2 1 1 1 2 1 1 2 0 0 3 0 2 0 0 0 2 0 7 0 1 0 0 1 1
В.Рушайло 1 0 3 0 2 1 1 1 1 0 2 1 1 1 3 1 1 1 0 1 2 0 3 0 0 0 2 0 1 1 1 1 1 0 1
В.Яковлев 1 0 3 0 3 0 0 1 0 1 1 1 0 1 3 1 1 1 0 0 2 1 2 1 0 0 2 1 0 0 1 0 0 0 1
С.Степашин 1 0 3 0 2 1 0 1 1 0 1 1 1 1 3 1 1 1 1 0 2 0 3 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Шойгу   1 0 4 0 3 0 0 2 0 1 1 1 0 1 3 0 1 1 0 0 2 0 2 0 0 0 3 1 0 2 1 3 2 2 2
И.Иванов  1 0 3 0 2 0 1 1 1 0 1 1 0 1 2 1 1 1 0 0 2 0 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0
Н.Федоров 1 0 3 0 2 0 0 1 1 0 1 1 0 1 2 1 1 1 0 0 2 0 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0
С.Ястржембский 1 0 3 0 2 0 1 1 0 0 2 1 0 1 2 0 1 1 0 0 2 0 2 0 1 0 2 0 0 0 1 0 0 1 0
В.Рыжков  1 0 3 0 2 0 0 1 0 0 1 1 0 1 2 0 1 1 0 0 2 0 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0
другой 2 2 2 1 3 1 2 2 1 4 1 0 2 2 5 2 2 2 1 3 1 2 4 2 0 1 1 2 0 5 6 5 4 5 7
никого не знаю, затрудняюсь ответить    50 48 34 49 48 51 49 51 54 50 47 52 51 51 44 47 52 48 53 62 53 39 58 62 45 44 67 41 21 46 47 44 51 40 45
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ 
ОЧЕНЬ ПЛОХО?   

отлично   5 9 0 6 5 5 5 5 5 2 7 6 5 4 5 3 5 6 5 6 6 3 5 6 5 3 4 7 1 6 6 6 6 5 8
хорошо    32 48 14 38 33 28 28 36 35 28 33 35 31 31 32 31 30 36 28 36 33 32 32 35 36 33 26 28 40 30 26 34 32 29 29
удовлетворительно   46 38 56 43 49 46 49 43 44 53 42 40 45 50 49 51 47 40 47 37 49 49 42 45 41 49 54 48 51 41 44 38 43 41 38
плохо 8 2 20 5 7 10 9 6 6 8 9 7 9 7 8 6 10 7 9 8 7 7 9 5 7 7 11 7 8 9 12 7 8 9 10
очень плохо    2 1 5 1 1 4 2 2 1 1 3 1 2 2 2 2 1 3 4 2 1 2 2 4 1 2 1 3 0 1 1 0 0 2 1
затрудняюсь ответить 7 2 6 7 5 9 6 8 8 7 7 10 7 6 4 6 7 8 7 11 4 8 11 5 9 6 3 7 0 13 11 15 12 14 14
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 1 1 <1 1 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 10 5 4 5 4 10 5 4 5 3 3 2 2 <1 <1 1
Внутренняя политика 6 3 9 7 6 8 13 7 2 2 1 2 1 7 4 3
Внешняя политика 2 10 8 4 5 1 5 8 <1 1 1 1 <1 <1 <1 1
Другое 1 3 2 3 1 1 1 1 1 2 1 1 1 <1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 81 80 78 82 84 80 77 81 92 93 95 94 96 92 94 94
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 1 <1 1 1 <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 1 <1 1
Экономика, социальная 
сфера 8 6 2 5 2 10 2 2 7 4 4 2 1 1 1 1
Внутренняя политика 8 3 12 9 6 7 22 9 3 4 2 2 2 10 4 2
Внешняя политика 2 12 13 6 7 2 6 12 <1 1 2 1 1 1 <1 1
Другое 2 3 1 2 2 <1 1 1 1 2 1 2 2 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 81 76 74 79 85 80 70 78 89 89 92 91 94 87 93 95

Доля ответивших на вопрос
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Суждения респондентов 

 

За неделю с 23 июля по 29 июля доля россиян и жителей столицы, ответивших 
на вопросы о понравившихся и непонравившихся высказываниях и действиях 
В. Путина, несколько снизилась. 

Ведущее место занимает тематический блок "Внешняя политика". Здесь респон-
денты выделяют недавнюю встречу главы государства с президентами Белорус-
сии и Украины в Витебске ("встречался с главой Белоруссии"; "встреча с Куч-
мой и Лукашенко"), а также совместную пресс-конференцию В. Путина 
и Дж. Буша в Генуе ("беседа с Бушем на встрече в Генуе"). Отвечавшие с одоб-
рением отзывались о действиях В. Путина, направленных на развитие и укреп-
ление международных связей России и упрочение ее положения в мире ("уча-
стие в международных делах"; "сближение с Востоком"; "налаживание отно-
шений с крупнейшими странами мира"). 

Привлеки внимание респондентов и внутриполитические события. Многие оп-
рошенные отмечали выступление главы государства на телеконференции по во-
просам восстановления регионов Якутии, пострадавших от наводнения ("о по-
ложении дел в Ленске, Путин интересовался, как идет восстановление жилья"; 
"раз решили построить в Ленске жилье – надо построить, не принимаю ника-
ких отговорок"; "как он сказал, что те, кто не будет выполнять свои обещания, 
понесут персональную ответственность"). Среди других событий на внутри-
политической арене отвечавшие упоминали пресс-конференцию В. Путина 
в Кремле ("высказывания о Чечне, о Березовском на пресс-конференции"; 
"о том, что Ленина надо оставить в мавзолее, и его высказывание о коммуни-
стах"). 

Среди событий в экономике и социальной сфере респонденты выделяли прези-
дентский Указ об увеличении пенсий с 1 августа 2001 года ("сказал, что 
в августе повысит пенсии"; "добавить пенсии в августе"). 

Значительная часть высказываний и действий В. Путина, не одобренных отве-
чавшими, относится к области внутренней политики – недовольство вызвало 
решение о ввозе на территорию России отработанного ядерного топлива. 

Картина столичного опроса в целом оказалась близка общероссийским результа-
там.  

 



Индикаторы Президент 

№ 028 (614) Опрос 28-29 июля Б - 6 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  8 
Встречи, поездки 7  
• "Выступление на освящении святого Владимирского собора на Украине"; "вел 

себя достойно на переговорах в Генуе"; "встречался с главой Белоруссии"; 
"встреча с китайским премьером"; "встреча со славянскими президентами 
в Белоруссии"; "выступление на встрече с государственным секретарем 
США"; "беседа с Дж. Бушем на встрече в Генуе"; "Встреча с Кучмой и Лука-
шенко"; "встреча Путина с украинским и белорусским президентами". 

  

Другие аспекты 1  
• "Договор с КНР"; "сближение с Востоком"; "налаживание отношений с круп-

нейшими странами мира"; "договор с США"; "вступление в европейскую Тор-
говую организацию"; "дружит с другими странами – и это хорошо"; "стре-
мится налаживать отношения с нашими восточными соседями: Китаем, Ко-
реей"; "он ведет активную международную политику, укрепляет подорванное 
положение России"; "договоренность о продлении переговоров по ПРО"; "на-
лаживает деловые контакты с Америкой"; "налаживает отношения с Бело-
руссией и Кучмой"; "участие в международных делах". 

  

   
Внутренняя политика  7 
Поездки, выступления 5  
• "Выступление Путина о Ленске"; "выступление перед праздником ВМФ"; 

"высказывание о Якутске"; "беседа с Якутией и Владивостоком"; "о положе-
нии дел в Ленске, поддержка жителей Ленска, Путин интересовался, как 
идет восстановление жилья в Ленске"; "высказывания о коммунистах и о Ле-
нине"; "настаивает, чтобы в Приморье, Красноярске наводили порядок"; "по-
ездка в Ставрополь"; "встреча со студентами"; "ответы на вопросы журна-
листов в Кремле"; "о том, что Ленина надо оставить в мавзолее, так как его 
вынос вызовет раскол в обществе; что коммунистическая партия нужна, но 
она может потерять свое влияние"; "выступление об усилении морского 
флота"; "высказывание о Чечне, о Березовском на пресс-конференции"; "был 
на совещании в Якутии"; "по поводу восстановления Ленска – что те, кто 
не будет выполнять свои обещания, понесут персональную ответствен-
ность"; "решили построить в Ленске жилье – надо построить, не принимаю 
никаких отговорок". 

  

Действия в связи с наводнением в Якутии 2  
• "Контроль за последствиями восстановления в Якутии после наводнения"; 

"помощь людям на Севере"; "контроль за восстановительными работами 
Ленска"; "забота о жителях Ленска"; "в Ленске помощь"; "в Якутске помога-
ет народу"; "забота о пострадавших в Ленске"; "помощь, оказываемая по-
страдавшим от наводнения в Сибири"; "его действия по восстановлению жи-
лья в Ленске"; "следит за ситуацией в Ленске". 
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Экономика, социальная сфера  4 
Социальный аспект 3  
• "Надбавки к детским пособиям и пенсиям"; "надбавки к зарплате и пенсиям"; 

"много внимания пенсионерам"; "добавить пенсию с августа"; "заботится 
о пенсионерах"; "сказал, что в августе повысит пенсию"; "о том, что люди 
должны жить лучше, о добавке к зарплате бюджетникам, пенсионерам"; 
"повышение пенсий"; "забота о стариках". 

  

   
Другое  1 
• "Интеллигентность, знание иностранных языков"; "красиво говорит"; "его 

постоянный контакт с народом через СМИ"; "хорошее лицо, вызывает дове-
рие". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  81 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внутренняя политика  3 
Решение о захоронении ядерных отходов 1  
• "О вводе ядерных отходов"; "захоронение ядерных отходов в России"; "ввоз 

ядерных отходов"; "о захоронении атомных отходов в России". 
  

Поездки, выступления 1  
• "Не поддерживает захоронение Ленина"; "ответы на некоторые вопросы 

на пресс-конференции, например его личное поведение, когда он себя называет 
господином". 

  

Высказывания по поводу отмены смертной казни 1  
• "То, что против смертной казни"; "его позиция со смертной казнью"; "выска-

зался против смертной казни". 
  

   
Внешняя политика  1 
Встречи, поездки 1  
• "Встреча в Генуе"; "пресс-конференция с Америкой"; "встреча в Белоруссии – 

необдуманна"; "очень смешно выглядел на встрече так называемых славян"; 
"заявление в разговоре с Бушем рассматривать вопрос о ПРО совместно с со-
кращением стратегических вооружений"; "выступление в Севастополе"; "по-
ездка Путина в Белоруссию"; "с Ким Чен Иром встречается"; "выступление 
в Генуе о том, что бедным странам нужно простить долги". 

  

   
Другое  1 
• "Много говорит, а дел нет"; "мне не нравится, что мы мало знаем про семью 

президента, – он с ними нигде не показывается"; "ничего не говорит о беспри-
зорных детях". 

  

   
Экономика, социальная сфера  1 
• "Обещал поднять зарплату бюджетникам, а где она?"; "учеба в стаж 

не входит"; "отказал пенсию на 10% прибавить". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  94 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего за-
интересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Катастрофы, преступления, скандалы  35 
Катастрофы, наводнения, пожары, эпидемии и другие стихийные бедствия 17  
• "В Казани вспышка холеры"; "лесные пожары"; "в Москве разбушевалась сти-

хия"; "вихри в Москве"; "извержение вулканов на Сицилии"; "распространение 
гепатита"; "буря в Москве"; "гроза в Москве"; "смерч в Москве". 

  

События, связанные с АПЛ "Курск" 14  
• "Подводная лодка "Курск" – ее поднятие; интересно"; "сообщение о том, как 

достают подводную лодку "Курск""; "готовятся к подъему подлодки 
"Курск""; "лодку начали поднимать"; ""Курск", как выяснилось, сам взорвался; 
по вине моряков взорвался боезаряд, так что никто его не атаковал, никто 
с ним не сталкивался"; "события вокруг подъема "Курска"". 

  

Взрывы, аварии 6  
• "Взрыв самолета на показательных выступлениях"; "вертолет разбился"; 

"гибель самолета в Красноярске"; "аварии самолетов – почти каждый день"; 
"крушение самолета в Иркутске"; "катастрофа самолета в Нижнем Новго-
роде". 

  

Преступления, криминальные события 2  
• "Браконьерство лосося"; "криминальные события, заказные убийства"; 

"убийство журналиста в Грузии"; "водитель сбил мальчика и скрылся"; "убий-
ства, рэкет, грабежи". 

  

   
События за рубежом  8 
• "Конфликт в Македонии"; "Ким Чен Ир едет в Россию"; "в Генуе – совещание 

"большой восьмерки""; "визит корейского лидера"; "приезд Кондолизы Райс 
из Америки в Москву". 

  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  6 
Выступления, действия, указы В. Путина 2  
• "Встреча трех президентов: Путина, Кучмы и Лукашенко"; "встреча Путина 

с корреспондентами"; "пресс-конференция Путина"; "встреча Путина по по-
воду вступления во Всемирную торговую организацию". 

  

Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 2  
• "Земельный кодекс – примут или нет"; "информация о ввозе ядерных отхо-

дов"; "что депутаты получили 1 000 000 рублей отпускных"; "Дума приняла 
новые законы"; "обсуждение трудового законодательства"; "принятие Госу-
дарственной Думой плохих законов". 

  

Поездки В. Путина 1  
• "Поездка Путина в Италию"; "поездка Путина в Белоруссию".   
Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 1  
• "Выступление Жириновского"; "заседание правительства"; "смена минист-

ра". 
  



Индикаторы  События недели 

№ 028 (614) Опрос 28-29 июля В - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

   
Чечня, война в Чечне  6 
• "Военные действия в Чечне"; "Чечня замучила"; "войну в Чечне не надо – 

сердце кровью обливается". 
  

   
События, связанные с жизненным уровнем населения  4 
Жизнь в регионах России и Москве 3  
• "Об изменении порядка призыва в армию"; "российский конгресс Свидетелей 

Иеговы"; "обещание отключения электроэнергии и воды"; "сбор урожая"; 
"выступление антиглобалистов". 

  

Повышение размера выплат 1  
• "Обещали добавить зарплату"; "пенсию прибавили на 10%"; "повышение дет-

ского пособия". 
  

   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  3 
Юбилеи, праздники 1  
• "Славянский базар"; "симфонические концерты"; "праздник ВМФ".   
Жизнь известных людей 1  
• "Про Гундареву – расстроилась"; "болезнь актрисы Гундаревой".   
Спорт 1  
• "Игра команды "Торпедо" на первенстве России по футболу"; "победа 

"Крыльев Советов" над "Торпедо""; "Чемпионат мира по плаванию"; "сорев-
нования по военным видам спорта и синхронное плавание". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  47 
Не помню, не знаю, не смотрю телевизор 47  
• "Смотрю новости редко"; "не помню, мало интересуюсь"; "ничего не слыша-

ла"; "ничего я не помню". 
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На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней
были наибольшими.
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Суммарные рейтинги появлений, п.п.
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В.Путин ## 62 ## 96 ## 86 91 94 64 57 ## ## 81 62 ## ## ## 74 57 97 88 ## 81 77 17 37 37 22 11 22 32 22

Б.Грызлов 4 4 4 7 4 8 1 10 12 20 3 3 1 3 0 5 0 3 0 11

М.Касьянов 23 22 20 17 ## 17 16 16 26 2 27 28 23 11 23 37 37 24 12 27 37 19 14 8 23 2 14 8 9 7 7 15

С.Шойгу 6 0 11 22 4 15 7 17 16 6 19 6 21 20 0 24 6 0 22 29 3 2 0 10 6 3 10 0 1 7 0 0

В.Рушайло 8 0 4 4 16 0 7 0 0 0 0 0 0 2 0 7 3 0 0 19 2 3 6 0 0 0 0 0 0 0 0 6

В.Матвиенко 2 14 0 10 0 12 12 2 59 7 4 0 8 4 0 10 1 0 0 0 0 10 4 0 0 2 0 0 0 0 0 0

А.Лукашенко 2 0 39 14 0 3 0 12 9 5 2 7 16 0 0 16 7 13 30 7 0 7 0 12 8 13 5 9 3 11 2 10

К.Титов 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 2 2 0 9 11 0 0 7 0 0 0 3 1 0 0 0 0 4 0 0 0

С.Иванов 30 4 7 16 2 12 18 6 0 7 17 0 10 7 1 18 0 2 0 6

И.Клебанов 8 0 0 0 5 7 1 2 0 2 9 6 5 31 0 3 5 0 0 0 0 2 5 0 0 0 15 1 10 33 0 0

Г.Греф 4 0 0 12 15 44 13 0 12 1 3 12 22 15 0 3 6 0 0 10 21 0 0 2 7 0 7 8 3 3 0 8

С.Кириенко 5 0 0 0 0 47 0 2 0 0 5 4 2 8 4 9 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 5 0

Ю.Лужков 26 0 0 8 5 0 4 18 16 1 2 2 0 6 4 0 56 0 3 18 3 4 7 6 9 2 4 3 0 5 0 5

А.Кудрин 6 14 12 10 19 6 9 9 15 2 0 4 15 4 6 0 0 5 31 6 37 0 2 0 0 0 0 3 4 0 0 3

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за после

анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым не более чем пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков
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0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550

С.Я
ст
рж
ем
бс
ки
йА.

Ку
др
ин

Г.Г
ре
фГ.З

юг
ан
ов

К.Т
ит
ов

Ю
.Лу
жк
овВ.

Ма
тв
ие
нк
оС.И

ва
но
вМ.Ка

сь
ян
овС.Ки

ри
ен
коВ.

Ру
ша
йл
оА.

Лу
ка
ше
нк
оБ.Г

ры
зл
ов

С.Ш
ой
гу

В.
Пу
ти
н

Суммарный рейтинг упоминания на последней неделе, п.п.

ОРТ

0 25 50 75 100 125 150 175 200 225 250

РТР

0 25 50 75 100 125 150 175 200 225 250

НТВ

0 25 50 75 100 125 150 175 200 225 250

Динамика упоминаний В.Путина

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

1100

1200

1300

1400

1500

18
 - 

31
 д
ек
аб
ря

 2
00

0 
го

1 
- 1

4 
ян
ва
ря

15
 - 

28
 я
нв
ар
я

29
 я
нв
ар
я 

- 1
1 
ф
ев
ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев
ра
ля

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

22
 и
ю
ля

23
 - 

29
 и
ю
ля

С
ум

м
ар

ны
й 
ре

йт
ин

г 
уп
ом

ин
ан
ия

, п
.п

.

ОРТ РТР НТВ

Динамика упоминаний С. Шойгу

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

1100

1200

1300

1400

1500

18
 - 

31
 д
ек
аб
ря

 2
00

0 
го

1 
- 1

4 
ян
ва
ря

15
 - 

28
 я
нв
ар
я

29
 я
нв
ар
я 

- 1
1 
ф
ев
ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев
ра
ля

26
 ф
ев
ра
ля

 - 
11

 м
ар
та

12
 м
ар
та

 - 
1 
ап
ре
ля

2 
- 1

5 
ап
ре
ля

16
 - 

29
 а
пр
ел
я

30
 а
пр
ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня

18
 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля

2 
- 1

5 
ию

ля

16
 - 

22
 и
ю
ля

23
 - 

29
 и
ю
ля

ОРТ РТР НТВ

№ 028 (614) Г - 4 ©Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

да

2001 год

да

2001 год

Политики
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В.Путин ### 811 ### ### 964 ## ### 812 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

С.Шойгу 66 7 168 256 22 69 37 94 58 11 99 10 ## 49 0 ## 30 7 ## ## 13 49 18 54 28 5 57 1 89 19 0 70

Б.Грызлов 224 75 32 42 27 61 11 41 20 82 ## 42 17 22 18 38 5 16 13 36

А.Лукашенко 15 12 357 46 9 25 7 85 75 54 29 ## 95 25 9 71 10 0 ## 29 0 3 4 30 32 8 9 85 48 4 0 28

В.Рушайло 54 8 49 52 30 9 131 14 5 2 17 19 13 2 14 67 19 6 38 26 3 4 74 4 3 0 14 13 9 0 12 37

С.Кириенко 27 0 22 11 4 24 27 4 0 8 48 5 11 23 13 55 15 0 13 0 4 11 19 0 0 5 41 0 5 11 7 39

М.Касьянов 241 175 276 213 312 ## 192 145 ## 13 ## ## ## 99 84 53 ## 88 ## ## ## ## 91 73 99 6 82 66 ## 53 51 6

С.Иванов 396 48 50 98 46 41 74 26 0 42 ## 21 19 54 29 22 47 12 0 20

В.Матвиенко 16 5 1 20 7 54 41 15 31 28 22 17 35 17 11 38 10 0 0 9 0 36 22 11 18 20 15 10 25 5 8 25

Ю.Лужков 152 2 40 99 53 30 7 78 85 17 35 8 7 42 11 24 65 0 10 71 30 4 0 27 38 6 16 3 1 6 8 11

К.Титов 4 24 20 0 1 0 0 0 0 0 5 3 16 10 3 24 0 0 14 0 0 0 0 0 0 0 3 3 9 2 0 13

Г.Зюганов 11 13 22 24 71 ## 97 42 29 10 12 40 28 8 0 20 4 7 0 8 41 63 63 12 12 2 5 24 10 4 0 20

Г.Греф 28 0 0 24 74 57 16 51 65 10 44 81 35 19 29 11 4 0 0 8 13 20 2 23 31 4 29 45 25 6 24 1

А.Кудрин 20 65 132 39 144 32 18 23 59 8 28 18 30 3 17 9 5 37 83 24 75 23 11 16 31 2 24 3 21 0 12 6

С.Ястржембский 12 25 13 26 15 112 13 26 9 48 19 23 37 0 9 0 19 5 7 9 60 7 19 8 30 13 13 22 0 9

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

да

2001 год

да

2001 год

Политики

18
 - 

31
 д
ек
аб

ря
 2

00
0 
го

1 
- 1

4 
ян

ва
ря

15
 - 

28
 я
нв

ар
я

29
 я
нв

ар
я 

- 1
1 
ф
ев

ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев

ра
ля

26
 ф
ев

ра
ля

 - 
11

 м
ар

та
12

 м
ар

та
 - 

1 
ап
ре

ля

2 
- 1

5 
ап
ре

ля
16

 - 
29

 а
пр

ел
я

30
 а
пр

ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня
18

 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля
2 

- 1
5 
ию

ля
16

 - 
22

 и
ю
ля

23
 - 

29
 и
ю
ля

18
 - 

31
 д
ек
аб

ря
 2

00
0 
го

1 
- 1

4 
ян

ва
ря

15
 - 

28
 я
нв

ар
я

29
 я
нв

ар
я 

- 1
1 
ф
ев

ра
ля

12
 - 

25
 ф
ев

ра
ля

26
 ф
ев

ра
ля

 - 
11

 м
ар

та
12

 м
ар

та
 - 

1 
ап
ре

ля
2 

- 1
5 
ап
ре

ля
16

 - 
29

 а
пр

ел
я

30
 а
пр

ел
я 

- 1
3 
м
ая

14
 м
ая

 - 
3 
ию

ня
 

4 
- 1

7 
ию

ня
18

 и
ю
ня

 - 
1 
ию

ля
2 

- 1
5 
ию

ля
16

 - 
22

 и
ю
ля

23
 - 

29
 и
ю
ля

В.Путин 290 162 205 252 160 ## 243 217 ## ## ## ## ## 94 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## 86 ## ## 97 81 79 74 95

С.Шойгу 11 0 28 48 4 15 7 22 24 5 23 9 50 13 0 39 25 0 36 61 4 5 12 17 7 0 19 1 10 17 0 0

Б.Грызлов 33 23 8 11 8 16 4 13 7 36 49 10 7 9 1 7 2 13 0 10

А.Лукашенко 2 0 90 9 8 12 0 30 17 14 8 27 30 2 3 16 4 12 90 8 1 9 3 25 26 32 12 15 18 19 6 26

В.Рушайло 11 2 5 5 24 3 30 3 2 0 2 0 3 2 0 17 25 0 6 21 2 3 27 8 0 2 1 6 2 0 2 13

С.Кириенко 6 0 3 0 0 11 2 4 0 0 6 5 4 8 0 16 6 0 6 11 0 3 6 0 0 3 2 1 1 4 5 0

М.Касьянов 49 38 66 30 59 53 56 37 53 2 40 42 48 28 25 35 86 49 67 70 76 68 46 34 50 6 25 33 19 18 8 12

С.Иванов 61 13 15 26 12 12 23 8 0 11 86 15 15 17 5 6 4 6 0 10

В.Матвиенко 6 5 0 8 1 8 13 4 12 7 3 5 9 8 4 13 0 0 1 3 6 9 6 0 1 1 4 2 1 4 0 0

Ю.Лужков 30 2 5 11 4 12 1 26 34 10 12 3 3 21 4 6 56 0 26 18 19 14 5 25 14 1 7 2 3 15 0 6

К.Титов 3 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 4 6 3 11 0 24 7 0 0 0 0 0 0 0 2 0 2 2 0 0

Г.Зюганов 4 3 9 10 18 42 18 14 5 0 5 6 14 3 0 0 3 3 12 6 12 17 17 17 12 7 2 10 4 0 0 0

Г.Греф 12 0 0 6 21 25 12 12 19 0 5 15 8 12 5 10 12 0 0 10 40 12 2 16 15 6 10 21 1 1 0 0

А.Кудрин 10 18 19 7 18 6 4 5 20 4 2 6 7 2 5 3 5 10 30 8 51 3 3 3 8 1 2 9 1 1 0 0

С.Ястржембский 5 2 3 2 3 28 6 6 0 10 2 6 6 0 0 7 5 6 17 3 24 0 1 1 9 4 3 8 0 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Понятия Международные отношения

Понятия

"Глобализация"

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "ГЛОБАЛИЗАЦИЯ"?
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ СЛОВО "ГЛОБАЛИЗАЦИЯ"?

знаю 8 8 3 13 7 5 11 5 8 10 5 1 5 9 26 5 5 11 11 8 7 5 9 14 11 6 8 2 3 19 23 16 19 15 22
слышал(-а) 31 30 30 33 33 30 35 28 35 39 21 14 31 36 51 26 29 37 36 30 34 26 35 29 26 29 31 34 38 39 39 38 44 42 31
слышу впервые  48 49 58 40 48 55 42 54 45 39 60 74 52 39 15 57 53 38 45 41 47 59 43 47 53 50 51 52 49 36 33 39 32 36 40
затрудняюсь ответить 13 13 9 14 12 11 12 13 12 12 14 11 12 16 8 12 13 14 9 21 13 11 14 9 11 16 10 12 10 6 5 7 5 7 7
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Понятия Международные отношения 
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Открытый вопрос: Как Вы понимаете слово "глобализация"? Что оно 
означает? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Всеобщее объединение 7 
• "Мировая интеграция"; "мировое объединение"; "объединение стран в союз"; "еди-

ная система"; "объединение в единое целое"; "всеобщий охват, объединение"; "объ-
единение во всех сферах жизнедеятельности"; "международные слияния торговых 
и экономических сфер"; "объединение мелких частей в общее"; "сращивание эконо-
мики"; "всемирное явление объединения"; "все как один"; "совмещение стран: одна 
валюта, все вместе"; "все страны вместе объединяются"; "стирание границ меж-
ду странами, общая экономика"; "обобщение, объединение"; "унификация всех 
стран"; "объединение мира". 

 

  
Основные мировые проблемы, их решение 4 
• "Мировые проблемы"; "важнейшая проблема для многих народов"; "всеобщая пробле-

ма"; "глобальное решение определенных проблема. 
 

  
Что-то крупное, важное 4 
• "Глобальное – значит большое"; "мощное"; "крупное"; "большое что-то"; "фундамен-

тальное"; "огромное"; "объемное"; "от слова "глобальный" – большое"; "великое"; 
"важное, значимое"; "общезначимое". 

 

  
Действия в масштабах всего мира 2 
• "Какие-то действия в больших масштабах"; "глобальный охват всего"; "в объеме 

мира"; "распространение каких-либо процессов на весь мир"; "планетный мас-
штаб". 

 

  
Власть над миром будет принадлежать группе ведущих стран 2 
• "Подчинение слабых стран сильными, богатыми"; "влияние крупных держав на 

слабые страны, навязывание этим странам своих идей"; "давление крупных дер-
жав на малые страны"; "мировое правительство, которое вершит судьбами всех 
народов"; "восьмерка" командует всем миром"; "весь мир под влиянием комплекса 
стран"; "семь сильных стран будут полностью определять политику в мире"; 
"подчинение странам "восьмерки" – мировому господству, особенно Америке"; "ве-
дущие капиталистические страны стараются взять все в свои руки". 

 

  
Увеличение, расширение, укрупнение 2 
• "Промышленность – укрупнение регионов"; "углубление во что-то"; "перемены 

в масштабе"; "увеличение"; "прирост"; "расширение"; "укрупнение"; "укрупнение"; 
"расширение всего"; "охватывает – что-то типа этого"; "усиление". 

 

  
Что-то важное, значимое 1 
•   
  
Другое 1 
• "Что-то из области космоса"; "это большие аварии, катастрофы"; "мы разъез-

жаем во все страны мира"; "что-то страшное"; "написано в книге Откровения, к 
чему это приводит"; "обычная игра Запада на психике людей"; "то, с чем борются 
антиглобалисты". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 79 
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"Бедность" 

 

Открытый вопрос: Что такое бедность, по-вашему? Каких людей Вы 
могли бы назвать бедными? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Отсутствие или острая нехватка средств к существованию  29 
• "Когда человек во всем себя ограничивает"; "вообще нет средств к существо-

ванию"; "денег не хватает, есть нечего, одеть нечего"; "люди, которые во 
всем себя ограничивают"; "нет средств для жизни"; "бедность – нехватка 
средств к существованию"; "бедность – нет денег на хлеб, на лекарства, на 
учебу детей"; "люди, которые не имеют самого необходимого"; "жизнь людей 
в недостатке"; "люди, у которых нет средств к существованию"; "бед-
ность – это когда человек не может накормить детей и себя, не хватает 
средств на питание и одежду"; "бедные – это люди, которые не могут удов-
летворить свои материальные потребности: купить элементарные продук-
ты питания и одежду"; "те, кто не живет, а выживает"; "когда люди не мо-
гут обеспечить себя, чтобы вести достойный образ жизни"; "не хватает на 
необходимые потребности"; "живут только, чтобы не умереть"; "у кого 
хватает только на хлеб и воду, ничего себе не могут позволить"; "кому не 
хватает денег на нужды первой необходимости". 

  

   
Маленькие зарплаты и пенсии, доход ниже прожиточного уровня  26 
• "Когда людям за работу мало платят"; "малоимущие"; "бедность – низкие 

зарплаты, пенсии, пособия"; "бедные доходы имеют – доход меньше 3500 руб-
лей на человека"; "кто мало получает"; "материально необеспеченные люди"; 
"кто за свой труд получает меньше "потребительской корзины""; "которые 
живут с прожиточным минимумом, который никуда не годится"; "мизерная 
зарплата"; "живут от пенсии до пенсии, маленькая пенсия"; "безденежность, 
кому зарплата не позволяет жить лучше"; "бедные – все, кто не имеет ниче-
го, кроме пенсий и зарплат в 2000 рублей"; "люди, кто получает минимальную 
зарплату"; "кто оказался за чертой прожиточного минимума из-за низкой 
оплаты труда"; "все, у кого доход меньше прожиточного минимума"; "кото-
рые живут на 300 – 400 руб. в месяц". 

  

   
Конкретные социальные категории  20 
Пенсионеры и инвалиды 9  
• "Бедность не всегда зависит от самого человека, самые бедные – это пенсио-

неры"; "ветераны, пожилые люди"; "пенсионеры однозначно бедные"; "инва-
лиды". 

  

Рабочие и крестьяне 5  
• "Жители села бедные"; "рабочие"; "почти весь рабочий класс и колхозники"; 

"сельские жители"; "рабочий класс"; "бедные люди в сельском хозяйстве"; 
"заводские рабочие"; "весь рабочий класс"; "крестьяне бедны донельзя неку-
да"; "кто работает на заводах". 

  

Бомжи 3  
• "Бомжи, у которых ничего нет"; "бомжи".   
Учителя и врачи 1  
• "Кто работает в системе образования, здравоохранения"; "педагоги"; "педа-

гоги, медики"; "кто работает в сфере образования, в медицине"; "медицин-
ские работники"; "преподаватели". 

  

Другие (многодетные, интеллигенция, студенты и пр.) 6  
• "Работники культуры"; "работники бюджета"; "многодетные"; "студен-

ты"; "интеллигенция"; "вся социальная сфера, интеллигенция – это бедные 
люди"; "военные"; "беженцы". 
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Безработица  11 
• "Нет работы"; "бедность – когда нет работы"; "бедный – тот, кто не ра-

ботает"; "есть силы работать, но нет возможности найти работу"; "без-
работные"; "безработица"; "бедны, у кого нет работы"; "безработные лю-
ди"; "негде работать"; "все люди, что бьются без работы"; "когда человек не 
может устроиться на работу, нет работы"; "те, которые имеют силу 
и здоровье заработать, им это не позволяет государство". 

  

   
Голод, когда нечего есть  8 
• "Не хватает еды"; "отсутствие еды"; "бедность – голодание"; "жрать нече-

го"; "когда люди голодают"; "бедность – когда есть нечего"; "дети голода-
ют"; "люди, живущие впроголодь"; "когда в доме нет хлеба"; "голодающие, 
недоедают"; "утором встаешь – не знаешь, что есть"; "те, кто не может 
удовлетворить свою потребность в еде"; "которым нечего кушать". 

  

   
Бездельники, ленивые  6 
• "Бедность – ничего не делать, а много хотеть, лодыри бедные"; "бедность – 

лень человека"; "пьяницы, тунеядцы"; "лодыри и бездельники"; "лодыри, те, 
кто не желает работать"; "бедных нет – есть лентяи"; "бедность – лень, 
бедный человек – ленивый человек"; "бедняк – это всегда бездельник"; "это 
кто ничего не хочет делать"; "бедные – люди, которые не хотят работать". 

  

   
Реальность для большинства россиян  4 
• "В стране народ плохо живет"; "практически все россияне"; "бедных сейчас 

много"; "почти все бедные – мы не живем, а существуем"; "весь народ ни-
щий"; "бедные мы – все, кто живет в России"; "большинство населения Рос-
сии бедные, особенно в провинции"; "а мы здесь все бедные, даже нищие"; 
"большинство людей в нашей стране"; "большинство населения – на самое 
необходимое нет денег". 

  

   
Отсутствие жилья  3 
• "Бездомные"; "нет дома"; "когда нет крыши над головой, живут где-то под 

мостом"; "без жилья"; "нет крова"; "без квартиры кто". 
  

   
Ассоциации с личным опытом  3 
• "Такие люди, как я"; "это как моя семья"; "бедные – такие, как я"; "я бед-

ный"; "себя считаю бедным"; "себя могла бы назвать"; "я небогатая". 
  

   
Моральные оценки бедности  2 
• "Нет веры – вот бедные"; "душа бедная"; "это бездуховность"; "бедные ду-

хом люди"; "бедные – это духовно бедные"; "бедные люди пусты душевно"; 
"моральный калека никогда не станет богатым человеком"; "духовно отста-
лые"; "человек без веры – нищий"; "без внутреннего богатства"; "когда духов-
но человек не растет"; "отсутствие любви"; "бедные душой"; "духовно бед-
ные – жить можно на любую зарплату". 

  

   
Другое  1 
• "Ужас"; "президент бедный – на него со всех сторон нападают"; "если госу-

дарство не имеет природных ресурсов, то это бедность". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  7 
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Комментарий 

Респондентов спросили, что такое бедность в их представлении, каких людей 
они могли бы назвать бедными. Ответили на вопрос 93% россиян. 

Более трети всех ответов сводятся к тому, что бедность – это тяжелое матери-
альное положение, когда "вообще нет средств к существованию" ("есть нечего, 
надеть нечего"; "те, кто не живет, а выживает"; "кому не хватает денег 
на нужды первой необходимости") – 37%. 

Четверть опрошенных (26%) называет бедными людей, получающих небольшие 
пенсии, зарплаты и пособия, "всех, у кого доход меньше прожиточного миниму-
ма" ("которые живут на 300 – 400 рублей в месяц"; "кто за свой труд получает 
меньше потребительской корзины"). 

Несколько меньшая доля респондентов (23%) называет категории граждан, кото-
рых можно причислить к бедным. По мнению участников опроса, это прежде всего 
пенсионеры и инвалиды ("ветераны, пожилые люди"), рабочие и крестьяне ("заво-
дские рабочие"; "крестьяне бедны – донельзя некуда"), члены многодетных семей, 
бомжи, беженцы, "интеллигенция": врачи, учителя, "работники культуры". 

Еще 17% респондентов фактически называли причины бедности. Так, 11% отмети-
ли, что бедны те люди, у которых нет работы, "безработные" ("есть силы рабо-
тать, но нет возможности найти работу"). А 6% респондентов считают, что 
бедны лодыри и бездельники, "люди, которые не хотят работать" ("бедняк – это 
всегда бездельник"; "бедность – лень, бедный человек – ленивый человек"). 

Взглянули на проблему бедности с философской точки зрения 2% опрошенных. 
Под бедностью они подразумевают нищету духа ("это бездуховность"; "бедные 
люди пусты душевно"; "отсутствие любви"; "человек без веры – нищий"; "мо-
ральный калека никогда не станет богатым человеком"). 

На вопрос "КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, КАКОЙ ПРОЦЕНТ ЖИТЕЛЕЙ РОССИИ ЯВЛЯ-
ЮТСЯ БЕДНЫМИ ЛЮДЬМИ?" ответили 93% россиян. При этом каждый десятый 
уверен, что около трети жителей России – бедные; каждый четвертый (24%) – что 
от трети до половины россиян живут за чертой бедности. А подавляющее большин-
ство (60%) опрошенных считают, что бедны от 50 до 100% россиян. 
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЕСЛИ ПРИГОВОР В ВИДЕ СМЕРТНОЙ КАЗНИ ВЫНЕСЕН, ТО ОН ДОЛЖЕН ИСПОЛНЯТЬСЯ ВСЕГДА, В ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫХ СЛУЧАЯХ ИЛИ 
НИКОГДА НЕ ДОЛЖЕН ИСПОЛНЯТЬСЯ? 

всегда    40 35 51 36 37 45 44 37 37 37 46 42 38 42 39 43 38 40 48 47 30 45 43 52 38 37 37 38 27 36 39 33 33 41 34
в исключительных случаях 45 50 38 46 50 40 41 48 48 49 38 37 48 44 48 42 47 46 36 35 55 42 40 33 49 44 48 48 70 43 41 44 45 44 40
никогда   9 9 8 12 7 9 10 9 10 9 9 12 10 8 8 11 8 9 8 10 10 8 11 8 10 12 8 6 1 13 13 12 17 7 13
затрудняюсь ответить 6 6 2 6 6 5 5 7 5 5 7 8 4 7 5 4 7 5 8 7 5 4 6 7 3 8 7 7 1 9 7 11 5 8 13

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРЕЗИДЕНТ В.ПУТИН ВЫСТУПАЕТ ЗА ИЛИ ПРОТИВ ПРИМЕНЕНИЯ СМЕРТНОЙ КАЗНИ В РОССИИ? 

за   15 15 12 16 15 15 16 14 17 14 14 11 13 19 20 16 15 15 16 19 13 15 14 13 22 12 19 17 6 17 14 19 18 20 13
против    55 58 58 59 53 54 56 54 54 57 55 53 57 53 57 60 51 56 57 40 58 60 48 64 56 54 49 64 74 52 53 52 50 49 56
затрудняюсь ответить 30 26 29 25 32 31 28 32 29 29 31 36 30 28 23 24 34 29 27 41 29 25 39 23 22 35 31 19 20 31 33 29 32 31 31

НЕДАВНО В.ПУТИН ЗАЯВИЛ О ТОМ, ЧТО ОН ЯВЛЯЕТСЯ ПРОТИВНИКОМ ПРИМЕНЕНИЯ СМЕРТНОЙ КАЗНИ. ЛИЧНО ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ 
ПОЗИЦИЮ В.ПУТИНА ПО ВОПРОСУ О СМЕРТНОЙ КАЗНИ?

одобряю   29 34 21 33 28 27 27 30 32 28 27 30 29 28 30 32 28 29 25 20 34 29 25 30 27 33 36 24 35 34 35 34 38 29 35
не одобряю 60 56 73 57 59 63 63 58 57 62 62 59 61 60 60 60 60 61 65 63 56 63 60 57 65 59 50 69 48 52 52 52 48 59 49
затрудняюсь ответить 11 10 6 10 12 10 10 12 12 10 11 11 10 12 10 8 13 11 10 17 10 8 15 13 7 8 14 8 17 14 14 14 13 13 16

№ 028 (614) Опрос 28-29 июля Е - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Темы Человек и закон 

№ 028 (614) Опросы 24-29 июля Е - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 

Опрос экспертов 

 

Вопрос: По Вашему мнению, в принципе допустимо или недопустимо 
приговаривать преступников к смертной казни? 

 

Вопрос: Как Вы считаете, если приговор в виде смертной казни выне-
сен, то он должен исполняться всегда, в исключительных случаях 
или никогда не должен исполняться? 

 

0 20 40 60 80 100

Допустимо

Недопустимо

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Всегда

В исключительных
случаях

Никогда

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Как Вы думаете, большинство россиян считают, что если 
приговор в виде смертной казни вынесен, то он должен испол-
няться всегда, в исключительных случаях или никогда не должен 
исполняться? 

Вопрос: Как Вы считаете, Президент В. Путин выступает за или 
против применения смертной казни в России? 

Вопрос: Недавно В. Путин высказался о том, что он является про-
тивником смертной казни. Лично Вы одобряете или не одобряете 
позицию В. Путина по вопросу о смертной казни? 

0 20 40 60 80 100

Большинство считает , что всегда

Большинство считает , что в
исключительных случаях

Большинство считает , что никогда

Большинство затруднится ответить

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

За

Против

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Одобряю

Не одобряю

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Судя по данным массовых опросов, большинство россиян вы-
ступает за сохранение смертной казни. Как Вы считаете, боль-
шинство россиян одобряют или не одобряют заявление В. Путина 
по поводу смертной казни? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
проблему смертной казни? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по проблеме смертной казни? 

 

0 20 40 60 80 100

Большинство одобряют

Большинство не одобряют

Большинство затрудняются ответить

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось
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Комментарий 

Недавно В. Путин заявил, что хотя большинство россиян являются сторонника-
ми смертной казни, он выступает против применения этой меры наказания. 
О мнении президента известно большей части населения (55%). Только 15% 
респондентов считают, что В. Путин поддерживает применение смертной казни.  

Позиция В. Путина по этому вопросу практически не повлияла на отношение к 
смертной казни1 рядовых россиян. Считают, что допустимо приговаривать пре-
ступников к высшей мере наказания 79% респондентов (по данным предыдуще-
го опроса – 80%); противоположного мнения придерживаются 17% опрошенных 
(в прошлый раз их доля составила 15%). Что касается ситуации, когда смертный 
приговор вынесен, то тут мнения россиян делятся примерно поровну: 45% рес-
пондентов говорят о том, что такой приговор должен приводиться в исполнение 
только в исключительных случаях, а 40% опрошенных считают, что он должен 
исполняться всегда. Если среди сторонников В. Путина значительно более попу-
лярна первая позиция, то электорат Г. Зюганова чаще придерживается второй. 
О недопустимости смертной казни говорят, отвечая на этот вопрос, только 9% 
опрошенных.  

Вполне логично, что заявление В. Путина по поводу смертной казни вызвало не-
одобрение значительного числа россиян (60%). Одобрили его только 29% рес-
пондентов. Лишь очень небольшая часть сторонников смертной казни позитивно 
оценила позицию президента. 

Вопрос: Недавно В. Путин заявил о том, что является противником приме-
нения смертной казни. Лично Вы одобряете или не одобряете позицию 
В. Путина по вопросу о смертной казни? 

По Вашему мнению, в принципе допустимо  
или недопустимо приговаривать преступников 

к смертной казни? 

 Все 

допустимо недопустимо затрудняюсь ответить 

Одобряю 29 16 89 40 
Не одобряю 60 74 7 13 
Затрудняюсь ответить 11 10 4 48 

В своем заявлении В. Путин отметил, что он понимает чувства сторонников 
смертной казни. Это не осталось незамеченным участниками ДФГ. С одной сто-
роны, остались удовлетворены ее противники. С другой – некоторые из тех, кто 
поддерживает высшую меру наказания, посчитали, что президент в глубине ду-
ши находится на их стороне. Таким образом, каждый услышал в президентском 
заявлении то, что хотел услышать. Вместе с тем, некоторые оценивают позицию 
В. Путина как двойственную или даже уклончивую. 
                                              
1 Последний раз перед тем, как В. Путин выступил с заявлением на эту тему, .вопросы об отношении к 
смертной казни задавались в начале июля (опрос от 30 июня – 1 июля 2001г.).  
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• "Президент высказал свое мнение – что он за смертную казнь. Но он сложил 
с себя ответственность, переложил ее на Бога, сказав, что только Бог мо-
жет решить. То есть он оказался в ситуации как бы хорошим для сторон-
ников смертной казни, но и для противников. Уклонился" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Я думаю, что, когда он говорил, что он против смертной казни, он имел 
в виду не Россию. А вот задушить преступников – на самом деле это его" 
(ДФГ, Самара). 

• "Единственная причина отрицательного отношения к смертной казни – вера 
в Бога, набожность. Владимир Владимирович, как мне кажется, такому 
принципу не следует" (ДФГ, Самара). 

Из высказываний участников ДФГ видно, что заявление В. Путина по поводу 
смертной казни воспринимается не столько как выражение его личной точки 
зрения, сколько как декларация официальной позиции президента России, кото-
рый должен следить за выполнением страной международных договоренностей.  

• "Он был против <смертной казни> – но это для эфира, для народа. То есть 
выступает не как человек, а как президент. Он сказал то, что должен" 
(ДФГ, Самара). 

• "По поводу слов Путина – надо понимать, что человек находится при долж-
ности, и соответственно не может говорить свое личное мнение. И потому 
надо рассматривать его в контексте того, что он делает. Если он будет 
выступать за смертную казнь, то тут же мировое сообщество выразит 
свое мнение. Здесь слова президента – они другие и не могли быть" (ДФГ, 
Москва). 

• "Я склонна это воспринимать как ход политика" (ДФГ, Новосибирск). 

• Участник: "Все это стало спекуляцией на диалоге между Россией и Западом. 
Нас убеждают в том, что мы должны соблюдать определенные правила иг-
ры, что мы должны отменить смертную казнь, соблюдать какие-то права 
человека, и вместо того чтобы нам помочь в решении проблем, вставляют 
палки в колеса. Раздражает то, что вопрос о смертной казни поднимается 
не во имя гуманизма, а для политической спекуляции". 

Модератор: "То, что у нас в России смертной казни нет, – Вы считаете, что 
это не акт доброй воли, что это не мы сами решили?" 

Участник: "Навязано. Нам же пригрозили определенными экономическими 
санкциями – Ираку, Югославии и России. Вступление в Евросоюз и в Эконо-
мическое сообщество – только при выполнении ряда условий. Мы стали их 
выполнять – и получили массу проблем" (ДФГ, Самара). 
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У населения сложился образ В. Путина как "жесткого" политика – и этот образ 
многим импонирует. Особенно запомнилось его заявление о террористах – о 
том, что их надо "мочить в сортире". Заявление о необходимости сохранения 
моратория на смертную казнь не вписывается в сложившийся образ президента. 
Отсюда, возможно, и предположения, что в словах о смертной казни выражалась 
только официальная позиция, а на самом деле президент придерживается друго-
го мнения. 

• "Не забывайте слова Путина: "Террористов мы будем мочить в сортире". 
Это смертная казнь без суда и следствия" (ДФГ, Самара). 

• "Он сказал, что нельзя у человека отбирать жизнь. А когда вопрос шел 
о Чечне, он говорил, что надо мочить в сортире, – значит, убивать. Тут 
расхождения. Получается, что у него здесь двойное мнение: одних надо каз-
нить, а других – миловать. У меня негативное отношение к таким вопро-
сам" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Какой же он противник смертной казни, если он за смертную казнь в сор-
тире?!" (эксперт, Санкт Петербург). 

• "Я была уверена, что он более жестких правил придерживается. Мне не по-
нравилось это высказывание" (ДФГ, Москва). 

Участников экспертного опроса попросили дать прогноз, повлияет ли заявление 
В. Путина по поводу смертной казни на отношение к нему россиян. Большинст-
во экспертов сошлись на том, что такое заявление не снизит популярность пре-
зидента, хотя и вызовет некоторое недовольство. Во-первых, вопрос смертной 
казни – не самый животрепещущий для большинства россиян, он не связан на-
прямую с их повседневной жизнью. Во-вторых, президент сейчас имеет доста-
точно высокий кредит доверия у населения, чтобы позволить себе принимать 
не только популярные решения. 

• "Во-первых, у Путина достаточно высокий авторитет в глазах россиян. Во-
вторых, смертная казнь –  это не та проблема, с которой все люди сталки-
ваются ежедневно. Если бы Путин выступил против повышения пенсий, 
пенсионеры бы взвились, а пока Путин повышает пенсии, он может спокой-
но высказываться против смертной казни" (эксперт, Казань). 

• "Россияне за время пребывания Путина на этом посту часто, по социологи-
ческим опросам, не поддерживали какие-либо его поступки – начиная 
от "Курска" и еще какие-то высказывания. И тем не менее, это не вызвало 
ухудшения отношения к нему как к президенту. Мне кажется, у него доста-
точно большой кредит доверия россиян. Простят и отмену смертной казни, 
как-нибудь попытаются воспринять это" (эксперт, Екатеринбург). 

• "Я думаю, существенного влияния на его рейтинг это не оказало. И Путин 
может пожертвовать одним-двумя пунктами рейтинга, для того чтобы 
создать более привлекательный имидж в глазах демократов и в глазах Запа-
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да. Он должен был это сделать… Я думаю, что большинство россиян, под-
держивающих смертную казнь, от этого не станут относиться к Путину 
хуже. А те слои, которые больше ориентируются на СПС и "Яблоко", кото-
рые стали испытывать в нем легкое разочарование – а может, и не легкое, –
они станут относиться к нему лучше" (эксперт, Казань). 

• "Основные массы эта проблема не так уж сильно занимает. Это в основном 
политиков правого толка и правозащитников сильно волнует. Публику эта 
проблема не так… Не  так уж все озабочены этим сильно" (эксперт, Калу-
га). 

• "Я не думаю, что это как-то серьезно повлияет на его рейтинг. Наверное, 
это сейчас не самый главный, хотя и важный, вопрос для нашей жизни. 
Важнее будут результаты экономического развития страны, и здесь люди 
будут судить о Путине" (эксперт, Санкт-Петербург). 

 

 



Темы Общество

Россия:
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или богатая?
Опрос населения

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ ОТНОСИТСЯ К ЧИСЛУ БОГАТЫХ СТРАН МИРА. ДРУГИЕ 
СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ ОТНОСИТСЯ К ЧИСЛУ БЕДНЫХ СТРАН МИРА. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С 

ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКОЙ ПРОЦЕНТ ЖИТЕЛЕЙ РОССИИ ЯВЛЯЮТСЯ БЕДНЫМИ ЛЮДЬМИ? 
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ ОТНОСИТСЯ К ЧИСЛУ БОГАТЫХ СТРАН МИРА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ ОТНОСИТСЯ К ЧИСЛУ БЕДНЫХ СТРАН МИРА. 
С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ?  

с первым  42 47 29 53 42 34 47 38 49 47 32 32 44 45 47 45 40 40 51 42 43 36 41 61 38 44 44 37 25 44 45 42 48 43 40
со вторым 45 39 61 36 45 51 40 49 38 42 53 51 45 40 42 46 46 45 37 31 48 52 42 27 46 46 49 49 66 45 43 46 41 45 48
затрудняюсь ответить 13 14 10 11 13 15 13 14 13 11 15 17 11 14 11 9 15 15 11 26 10 11 17 12 15 10 8 14 10 12 12 12 12 12 12

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, КАКОЙ ПРОЦЕНТ ЖИТЕЛЕЙ РОССИИ ЯВЛЯЮТСЯ БЕДНЫМИ ЛЮДЬМИ? 

до 30    10 12 3 14 11 5 11 9 12 10 7 8 11 8 14 8 10 12 13 9 10 8 11 11 5 12 13 6 8 11 10 11 13 7 12
31 - 50   24 26 21 27 26 19 24 24 26 23 23 22 26 25 20 25 20 26 27 20 27 21 21 27 17 25 35 29 13 24 22 25 28 20 22
51 - 60   14 16 12 13 13 15 13 14 17 11 13 13 13 16 12 12 16 11 19 11 13 14 13 19 17 13 9 14 10 14 12 15 16 11 13
61 - 70   19 19 19 19 17 21 20 19 19 19 20 18 19 20 18 19 21 20 18 21 20 17 15 20 27 19 20 15 18 19 21 17 21 20 16
71 - 80   16 12 23 11 15 22 15 17 11 17 19 18 15 17 16 17 17 16 14 17 14 20 17 12 14 19 10 19 18 14 12 16 10 18 15
более 80   11 9 14 11 10 11 12 10 10 13 10 11 10 10 15 13 10 10 8 14 9 12 13 7 9 8 10 14 32 12 16 9 8 17 13
нет ответа 7 6 8 5 8 7 6 8 6 6 8 11 6 5 5 6 6 5 1 9 7 8 10 4 11 5 4 2 0 7 7 7 5 8 9
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Открытый вопрос: Почему, по Вашему мнению, Россию можно отне-
сти к числу богатых стран мира? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Большой запас природных ресурсов 32 
• "Безграничные ресурсы"; "вся таблица Менделеева – в недрах России"; "нефть, газ, 

золото"; "большие недра"; "богаты месторождениями"; "страна богата природ-
ными ресурсами – газ, нефть, полезные ископаемые..."; "лес, алмазы"; "полезных ис-
копаемых много"; "масса полезных ископаемых"; "по ресурсам – самая богатая"; 
"богатства природные есть". 

 

  
Умные и талантливые люди 6 
• "Высокий интеллект"; "интеллектуальный статус"; "очень много умельцев"; "много 

гениев"; "интеллектуальный потенциал богатый"; "высок интеллект нашего наро-
да"; "человеческий фактор". 

 

  
В России есть все 4 
• "У нас все есть в стране"; "Россия имеет все"; "в России все есть"; "у нас всего 

много". 
 

  
Огромная территория 3 
• "Территориально недосягаемая"; "крупная страна"; "много земель"; "огромная  тер-

ритория"; "земли много". 
 

  
Большой потенциал 3 
• "Большие возможности"; "потому что она все еще имеет большой потенциал"; 

"страна, обладающая таким потенциалом, не может быть бедной"; "потенциал 
очень большой"; "у нас хороший потенциал". 

 

  
Другое 1 
• "Вовремя платят пенсию"; "самая красивая страна"; "рубль обеспечен"; "своей ис-

торией доказывает"; "руководство хорошее"; "много миллионеров и олигархов". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 61 
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Открытый вопрос: Почему, по Вашему мнению, Россию можно отне-
сти к числу бедных стран мира? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Низкий уровень жизни населения 25 
• "Денег нет у людей"; "низкая зарплата у людей"; "все бедно живем"; "ничего 

не купишь – жрать нечего"; "живем за чертой бедности: лечить не можем, детей 
учить тоже, дров купить, угля – точно так же"; "117-е место по уровню жизни"; 
"всесторонняя беднота кругом"; "обнищание простого народа"; "нет денег даже 
на учебу, на лекарства"; "низкий доход на душу населения"; "нищеты полно стало"; 
"нет денег для прожиточного минимума почти у половины населения"; "уровень 
доходов на душу населения можно сравнить только с Африкой"; "нищенский уро-
вень жизни большинства людей";  "30 миллионов пенсионеров живут впроголодь"; 
"нечем гордиться – одна бедность". 

 

  
Неправильная экономическая политика 9 
• "Не умеем хозяйствовать"; "олигархи приватизировали экономику, и вся экономика 

разрушена"; "природные ресурсы России продали в частные руки"; "неэффективное 
управление, экономическая система не позволяет богатеть людям". 

 

  
Воровство, коррупция 8 
• "Воровство"; "много чиновники крадут"; "потому что ее растащили"; "потому 

что все порастащили"; "потому что воров – таких, как Чубайс, Наздратенко и 
иже с ними – очень много"; "потому что все воруют, высшие чины только себе 
в карман ложат"; "власть коррумпирована, воровство – во всех социальных слоях"; 
"много воруют"; "потому что всю Россию разграбили"; "разворованная страна". 

 

  
Развал промышленности и сельского хозяйства 5 
• "Был большой спад производства"; "все производство не работает"; "прекращение 

производства"; "потому что производство не налажено"; "потому что все запу-
щено: колхозы стоят, совхозы стоят"; "производства нет в России"; "запустение 
в хозяйстве, деревня вымирает"; "своя промышленность, в общем, загибается"; 
"нет никакого производства". 

 

  
Безработица 2 
• "Люди без работы"; "нет работы"; "безработица"; "слишком много безработ-

ных"; "потому что нет рабочих мест". 
 

  
Другое 1 
• "Нет стабильности"; "потому что раздает долги за весь Советский Союз"; "мно-

го катастроф"; "ресурсов не так уж много по сравнению с другими странами –
азиатскими, Венесуэлой". 

 

  
Значительная зависимость от Запада 1 
• "Россия берет кредиты у Запада"; "все, что у нас есть, – все западное"; "зависи-

мость от Запада". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 57 
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: Одни считают, что Россия относится к числу богатых стран 
мира. Другие считают, что Россия относится к числу бедных 
стран мира. С каким мнением – с первым или со вторым – Вы со-
гласны? 
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Комментарии 

На встрече лидеров стран "большой восьмерки" в Генуе было решено простить 
долги беднейшим странам. Россия присоседилась к этому решению и обязалась 
списать долги некоторым своим должникам. Россияне приняли это неоднознач-
но: 48% респондентов одобрили; 39% – не одобрили. 

Как известно, наша страна является должником ведущих стран мира, но при 
этом прощает своих должников. Так какой же считать нашу страну – бедной или 
богатой? Мнения разделились практически пополам: 45% опрошенных относят 
Россию к числу бедных стран, а 42% полагают, что ее можно причислить к бога-
тым.  

Интересно, что последнюю точку зрения чаще разделяют мужчины (47%, тогда 
как среди женщин так думают 38%), респонденты моложе 35 лет (49%), люди с 
высшим образованием (47%), жители крупнейших городов (51%). 

Бедной же чаще считают Россию по преимуществу те, чей собственный уровень 
жизни невысок: это респонденты старше 50 лет (53%), лица с неполным средним 
образованием (51%), сельские жители (52%), а из электоральных групп – сто-
ронники Г.Зюганова (61%). 

Из ответов на открытые вопросы следует, что, причисляя Россию к бедным или 
богатым странам, люди руководствуются разными критериями.  

Считающие Россию бедной аргументируют свою точку зрения главным образом 
тем, что население нашей страны живет плохо (25%) ("низкий доход на душу на-
селения"; "нечем гордиться – одна бедность"; "117-е место по уровню жизни"), 
и поясняют, почему, с их точки зрения, это происходит: тому виной воровство, 
коррупция, неэффективное управление, развал промышленности и сельского хо-
зяйства, безработица, сильная экономическая зависимость от Запада – в том чис-
ле из-за необходимости выплачивать долги СССР и кредиты, взятые Россией 
в последние годы. 

А респонденты, причисляющие Россию к богатым странам, приводят другой 
главный аргумент – у нас изобилие природных ресурсов (32%) ("вся таблица 
Менделеева – в недрах России"; "...газ, нефть, полезные ископаемые"; "лес, ал-
мазы"; "...золото"; "по ресурсам – самая богатая"). Еще 6% респондентов отно-
сят к числу "ресурсов", делающих нашу страну богатой, умных, талантливых, 
образованных россиян ("очень много умельцев"; "интеллектуальный потенциал 
богатый"; "научный потенциал"). Кроме того, 3% участников опроса указывают 
на такой "ресурс", как земля, "огромная территория" страны ("много земель"; 
"территориально недосягаемая"; "крупная страна"). 
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Темы Россия и страны мира

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ДЛЯ РОССИИ ВАЖНО ИЛИ НЕВАЖНО УЧАСТВОВАТЬ ВО ВСТРЕЧАХ 
ЛИДЕРОВ СТРАН "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ"?  

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ РОССИЯ ПОЛНОПРАВНЫМ ЧЛЕНОМ "БОЛЬШОЙ 
ВОСЬМЕРКИ" ИЛИ ИГРАЕТ В НЕЙ ВТОРОСТЕПЕННУЮ РОЛЬ?  

НА ВСТРЕЧЕ ЛИДЕРОВ СТРАН "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ" В ГЕНУЕ БЫЛО РЕШЕНО ПРОСТИТЬ 
ДОЛГИ САМЫМ БЕДНЫМ СТРАНАМ. РОССИЯ ПРИСОЕДИНИЛАСЬ К ЭТОМУ РЕШЕНИЮ.   ВЫ 
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО 21-22 ИЮЛЯ В ГЕНУЕ ПРОХОДИЛА ВСТРЕЧА ЛИДЕРОВ ВОСЬМИ ВЕДУЩИХ
СТРАН МИРА - ТАК НАЗЫВАЕМЫЙ САММИТ "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ"?  

знаю 25 26 22 31 24 21 32 18 25 29 21 12 21 29 50 20 20 32 30 26 21 21 30 36 29 21 20 14 17 53 57 50 55 44 59
что-то слышал(-а)   34 34 35 34 35 33 37 31 32 35 34 27 35 36 34 28 34 37 34 29 40 29 32 26 27 34 33 47 42 26 27 26 22 35 23
слышу впервые  33 34 36 28 30 39 24 42 38 26 35 50 37 26 11 43 34 25 32 32 31 40 30 28 37 35 44 29 34 18 15 21 21 19 15
затрудняюсь ответить 8 7 7 8 10 6 7 9 5 9 10 11 7 9 5 8 11 6 4 12 8 10 8 10 7 10 3 9 8 2 2 3 3 2 2

ВАМ ПОНРАВИЛИСЬ ИЛИ НЕ ПОНРАВИЛИСЬ ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ В.ПУТИНА НА ВСТРЕЧЕ ЛИДЕРОВ СТРАН "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ"?  
(Ответы заявивших, что им известно о саммите в Генуе)

ничего не знаю о действиях и 
высказываниях В.Путина    19 16 17 22 19 16 19 18 20 21 15 10 18 24 20 14 19 20 17 14 18 19 22 13 20 13 18 20 29 37 36 38 38 48 27
понравились    19 24 16 20 21 17 25 13 14 17 23 15 17 19 31 19 17 21 23 18 19 15 20 24 17 22 15 14 8 23 24 22 16 15 37
не понравились 3 1 10 2 2 3 4 2 3 3 3 1 3 3 5 1 2 5 5 3 2 2 4 6 2 2 0 3 1 3 5 2 2 2 5
затрудняюсь ответить 19 19 14 21 17 19 22 16 19 24 13 14 18 19 27 15 16 23 19 20 22 14 17 19 17 17 19 25 20 16 18 14 21 14 13

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ВСТРЕЧА ЛИДЕРОВ "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ" БЫЛА В ЦЕЛОМ УСПЕШНОЙ ИЛИ НЕУСПЕШНОЙ? 
(Ответы заявивших, что им известно о саммите в Генуе)   

успешной  26 28 24 31 27 22 30 22 24 27 27 18 25 28 37 22 25 30 28 25 28 23 22 23 35 27 21 27 26 29 29 29 28 28 31
неуспешной 7 6 14 7 5 9 11 4 5 8 8 3 8 8 11 8 6 9 14 7 5 5 7 10 8 6 8 7 1 13 16 10 12 8 18
затрудняюсь ответить 25 26 19 26 27 23 27 23 27 29 20 19 23 28 34 18 23 30 22 23 28 21 33 29 13 21 24 26 31 37 38 36 37 43 33

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ДЛЯ РОССИИ ВАЖНО ИЛИ НЕВАЖНО УЧАСТВОВАТЬ ВО ВСТРЕЧАХ ЛИДЕРОВ СТРАН "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ"?  

важно 80 86 68 84 83 75 81 79 84 82 74 71 81 81 88 80 77 84 77 60 91 79 72 76 78 82 91 85 90 85 83 87 91 84 81
неважно   6 3 16 4 5 8 7 5 5 5 8 6 6 6 7 6 8 4 9 7 2 9 5 13 6 6 1 6 8 5 7 4 3 5 7
затрудняюсь ответить 14 11 16 12 12 16 12 16 11 12 17 23 13 12 5 14 15 12 14 33 7 12 22 10 16 11 8 9 3 10 10 9 6 12 11

№ 028 (614) Опрос 28-29 июля З - 3 © Фонд "Общественное мнение", 2001 г.



Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 6

00
 р
уб

.

60
0 

- 1
00

0 
ру
б.

бо
ле
е 

10
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
ль
ш
ие

 го
ро
да

м
ал
ы
е 
го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ РОССИЯ ПОЛНОПРАВНЫМ ЧЛЕНОМ "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ" ИЛИ ИГРАЕТ В НЕЙ ВТОРОСТЕПЕННУЮ РОЛЬ?  

я ничего не знаю об этом 7 6 6 6 6 7 6 8 6 6 8 10 6 8 1 7 7 6 7 8 6 7 5 4 6 10 5 9 4 2 1 3 1 1 5
Россия - полноправный член 
"восьмерки"  31 37 24 32 33 29 33 29 32 31 29 32 33 28 31 31 33 29 26 22 39 29 28 35 31 31 40 29 22 29 30 27 32 26 28
роль России в "восьмерке" 
второстепенная 40 34 46 45 35 41 45 35 42 43 35 24 38 46 59 39 35 46 50 40 34 39 36 41 42 41 32 46 40 58 60 56 56 66 52
затрудняюсь ответить 23 22 25 17 26 23 16 28 20 20 27 34 24 19 9 23 25 20 17 31 21 25 32 20 21 17 22 15 34 12 9 14 12 7 15

НА ВСТРЕЧЕ ЛИДЕРОВ СТРАН "БОЛЬШОЙ ВОСЬМЕРКИ" В ГЕНУЕ БЫЛО РЕШЕНО ПРОСТИТЬ ДОЛГИ САМЫМ БЕДНЫМ СТРАНАМ. РОССИЯ 
ПРИСОЕДИНИЛАСЬ К ЭТОМУ РЕШЕНИЮ.   ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ РЕШЕНИЕ РОССИИ ПРОСТИТЬ ДОЛГИ САМЫМ БЕДНЫМ СТРАНАМ?    

одобряю   48 53 43 52 51 44 49 47 52 48 46 42 51 47 55 49 45 49 56 37 50 47 45 63 48 50 45 41 61 61 65 57 68 59 56
не одобряю 39 35 49 36 37 43 40 39 38 40 40 42 39 38 38 42 42 35 29 41 39 46 35 27 44 40 45 45 36 29 28 31 25 29 34
затрудняюсь ответить 12 12 7 12 11 13 11 14 10 13 14 15 11 14 7 9 13 16 15 21 11 7 20 10 9 10 10 13 3 10 7 12 7 12 10
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Открытый вопрос: Какие проблемы обсуждали лидеры "большой 
восьмерки" на встрече в Генуе? 

 

64

2

3

2

2

2

5

5

11

7

9

76

1

1

2

2

2

2

3

5

6

7

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Нет  ответа, ответ  не на тему

Деятельность России на международной арене

Борьба с болезнями (СПИД, туберкулез и др.)

Борьба с международным терроризмом

Проблемы глобализации

Разрешение кризисных и конфликтных ситуаций 
в  мире

Экологические проблемы

Вопросы возврата долгов

Помощь бедным странам, проблема бедности

Общие экономические вопросы

ПРО и другие военно-стратегические вопросы

Москва Россия
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
ПРО и другие военно-стратегические вопросы  7 
• "Вопрос о ПРО – отказаться или нет от договора 1972 года"; "вопросы обо-

роноспособности"; "о ядерных боеголовках и ядерном оружии"; "обсудили с 
Бушем вопросы по ПРО"; "договор о противовоздушной обороне"; "вооруже-
ние и разоружение стран"; "вопросы, связанные с разоружением"; "ограниче-
ние стратегического вооружения"; "вопрос противоракетной обороны 
США"; "военные проблемы"; "насчет ядерного оружия"; "о безопасности – 
"ядерный зонтик""; "военно-стратегические вопросы". 

  

   
Общие экономические вопросы  6 
• "Проблемы мировой экономики"; "об экономике"; "общая финансовая ситуа-

ция"; "экономические вопросы"; "о финансовых затруднениях"; "общие эконо-
мические вопросы "большой восьмерки""; "об экономических связях между го-
сударствами". 

  

   
Помощь бедным странам, проблема бедности  5 
• "Бороться с нищетой"; "оказание помощи маленьким странам"; "повышение 

уровня благосостояния в развивающихся странах"; "о странах, в которых 
уровень жизни очень низкий, и как их поддержать"; "Африке помочь"; "борь-
ба с нищетой, голодом"; "помощь остальным нищим странам"; "о помощи 
слаборазвитым странам"; "оказание помощи малоимущим государствам"; 
"бороться с бедностью на земле"; "о бедных странах". 

  

   
Вопросы возврата долгов  3 
• "О погашении долгов бедных стран"; "долги обсуждали"; "долги бедных стран 

мира"; "долги отдать"; "о международных долгах"; "погашение долгов бед-
ными странами"; "внешние долги"; "долг отстающим странам сократить"; 
"о списании долгов бедным странам"; "долги третьих стран простить". 

  

   
Экологические проблемы  2 
• "Проблемы окружающей среды"; "ограничение выхлопа в атмосферу углеки-

слого газа, изменение климата"; "спасать экологию"; "экология"; "о клима-
те"; "ограничение экологических выбросов"; "о тепличном эффекте"; "загряз-
нение окружающей среды". 

  

   
Разрешение кризисных и конфликтных ситуаций в мире  2 
• "События в Косово"; "про Ближний Восток"; "проблемы Македонии"; "по-

мощь Югославии, Израилю, Палестине"; "как жить на земном шаре без 
войн"; "мирное сосуществование"; "война на Балканах"; "о мире на земле". 

  

   
Проблемы глобализации  2 
• "Разные проблемы – объединение стран"; "обсуждали проблему глобализа-

ции"; "чтобы им действовать заодно и подчинить себе весь мир"; "глоба-
лизм"; "глобализация". 
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Борьба с международным терроризмом  2 
• "Борьба с терроризмом"; "международная безопасность"; "борьба с между-

народными террористами"; "о борьбе с террористами". 
  

   
Борьба с болезнями (СПИД, туберкулез и др.)  1 
• "Оказание помощи в борьбе со СПИДом"; "проблемы массовых болезней"; 

"проблемы здравоохранения"; "болезни: СПИД, наркомания, туберкулез"; 
"борьба со СПИДом и другими болезнями"; "помочь странам в борьбе со 
СПИДом и туберкулезом"; "создание фонда по борьбе с болезнями: СПИД, 
малярия, туберкулез"; "выделение денег на борьбу с болезнями". 

  

   
Деятельность России на международной арене  1 
Вступление России в международные организации 1  
• "Быть ли России в Евросоюзе"; "наша страна чтобы вошла в европейскую 

торговлю"; "войдет ли Россия в международное содружество по торговле"; 
"вступление России в Европейское Сообщество"; "вхождение России во Все-
мирную торговую организацию". 

  

Деятельность России на международной арене в целом 1  
• "Налаживание экономических связей с Китаем"; "признали Россию"; "взаимо-

отношения между Россией и США". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  76 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что 21-22 июля в Генуе проходила встреча лидеров восьми 
ведущих стран мира – так называемый саммит "большой восьмер-
ки"? (Ответы заявивших, что им известно о саммите.)  

Вопрос: По Вашему мнению, встреча лидеров "большой восьмерки" бы-
ла в целом успешной или неуспешной? (Ответы заявивших, что им известно о 
саммите.)  

Вопрос: Вам понравились или не понравились действия и высказывания 
В. Путина на встрече лидеров стран "большой восьмерки"? (Ответы 
заявивших, что им известно о саммите.) 

0 20 40 60 80 100

Знаю

Что-то слышал(-а)

Слышу впервые

0 20 40 60 80 100

Успешной

Неуспешной

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Ничего не знаю о действиях и
высказываниях В. Путина

Понравились

Не понравились

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Как Вы считаете, является ли Россия полноправным членом 
"большой восьмерки" или играет в ней второстепенную роль? 

 

Вопрос: Как Вы думаете, для России важно или неважно участвовать 
во встречах лидеров стран "большой восьмерки"? 

 

Вопрос: На встрече лидеров стран "большой восьмерки" в Генуе было 
решено простить долги самым бедным странам. Россия присое-
динилась к этому решению. Вы одобряете или не одобряете ре-
шение России простить долги самым бедным странам? 

 

0 20 40 60 80 100

Россия -
полноправный член

восьмерки

Роль России в
восьмерке

второстепенная

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Важно

Неважно

0 20 40 60 80 100

Одобряю

Не одобряю

Затрудняюсь
ответить
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Комментарии 
 

О саммите "большой восьмерки", проходившем в Генуе, в той или иной степени 
информированы 59% россиян (ничего не знают об этом 33% респондентов, 8% 
затруднились ответить на вопрос). Несмотря на сравнительно невысокую осве-
домленность об этом событии, наши сограждане единодушны во мнении, что 
"для России важно участвовать во встречах лидеров стран "большой восьмерки"" 
– так считают 80% опрошенных (только 6% полагают, что это неважно и 14% 
затруднились определить свое отношение к данной проблеме). Впрочем, статус 
России на этих встречах оценивается по-разному: 40% респондентов считают 
роль нашей страны в "восьмерке" второстепенной, а 30% полагают, что Россия - 
полноправный член G-8. 

На открытый вопрос о том, какие вопросы обсуждались в Генуе, ответили толь-
ко 24% опрошенных. Они перечислили такие проблемы, как договор по ПРО, 
помощь беднейшим странам и списание долгов, экологические проблемы, борь-
ба со СПИДом и вступление России в ВТО. 

Что касается итогов встречи, то 26% респондентов оценивают прошедший сам-
мит как успешный, а 7% – как неуспешный. 
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Акции
антиглобалистов

Опрос населения

ВО ВРЕМЯ ВСТРЕЧИ  В ГЕНУЕ ЛИДЕРОВ СТРАН, ВХОДЯЩИХ В "БОЛЬШУЮ ВОСЬМЕРКУ", 
БЫЛО ПРОВЕДЕНО НЕСКОЛЬКО АКЦИЙ ПРОТЕСТА ПРОТИВ ГЛОБАЛИЗАЦИИ.   ВЫ ЗНАЕТЕ 
ИЛИ НЕ ЗНАЕТЕ ОБ ЭТИХ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА (ВИДЕЛИ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ, СЛЫШАЛИ ПО 

РАДИО, ЧИТАЛИ В ПРЕССЕ)?   

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К АКЦИЯМ ПРОТЕСТА, ПРОШЕДШИМ В ГЕНУЕ, - 
С ОДОБРЕНИЕМ ИЛИ С НЕОДОБРЕНИЕМ?

(Ответы заявивших, что им известно об акциях протеста в Генуе)

знаю
27%

не знаю
56%

затрудняюсь ответить
17%
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с одобрением с неодобрением затрудняюсь ответить
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ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О СУЩЕСТВОВАНИИ В 
ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ АНТИГЛОБАЛИСТОВ?    

КАК ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ К ДВИЖЕНИЮ АНТИГЛОБАЛИСТОВ В ЦЕЛОМ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 

(Ответы заявивших, что им известно о движении антиглобалистов)

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, МОГУТ ИЛИ НЕ МОГУТ АКЦИИ ПРОТЕСТА АНТИГЛОБАЛИСТОВ, 
ПОДОБНЫЕ ТЕМ,  ЧТО БЫЛИ УСТРОЕНЫ В ГЕНУЕ, ПРОИЗОЙТИ В РОССИИ? 

(Ответы заявивших, что им известно о движении антиглобалистов)
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ВО ВРЕМЯ ВСТРЕЧИ  В ГЕНУЕ ЛИДЕРОВ СТРАН, ВХОДЯЩИХ В "БОЛЬШУЮ ВОСЬМЕРКУ", БЫЛО ПРОВЕДЕНО НЕСКОЛЬКО АКЦИЙ ПРОТЕСТА ПРОТИВ 
ГЛОБАЛИЗАЦИИ.   ВЫ ЗНАЕТЕ ИЛИ НЕ ЗНАЕТЕ ОБ ЭТИХ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА (ВИДЕЛИ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ, СЛЫШАЛИ ПО РАДИО, ЧИТАЛИ В ПРЕССЕ)?   

знаю 27 26 29 31 28 26 37 20 23 35 25 14 25 30 53 22 25 35 31 21 30 22 33 31 23 23 25 28 26 50 58 42 46 50 53
не знаю   56 58 58 52 54 61 49 62 62 48 58 67 60 51 34 62 57 49 55 57 53 61 48 51 65 57 60 54 72 44 38 50 52 42 39
затрудняюсь ответить 17 16 13 18 18 14 14 19 16 17 17 18 15 19 13 16 18 16 14 22 17 16 18 18 12 20 15 17 1 6 4 8 3 7 8

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К АКЦИЯМ ПРОТЕСТА, ПРОШЕДШИМ В ГЕНУЕ, - С ОДОБРЕНИЕМ ИЛИ С НЕОДОБРЕНИЕМ?
(Ответы заявивших, что им известно об акциях протеста в Генуе)

с одобрением   8 5 16 8 5 10 13 3 7 8 9 4 8 8 13 7 6 11 12 4 9 6 7 11 7 11 2 7 10 12 15 9 8 10 18
с неодобрением 12 13 9 14 14 9 15 9 10 15 11 7 8 14 25 9 11 15 12 9 12 10 16 11 11 6 12 15 8 26 30 22 24 23 29
затрудняюсь ответить 8 9 4 8 9 7 9 7 6 12 5 3 9 8 14 6 8 9 7 8 9 6 10 9 5 7 10 7 8 12 13 11 14 17 6

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О СУЩЕСТВОВАНИИ В ЗАПАДНЫХ СТРАНАХ ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ 
АНТИГЛОБАЛИСТОВ?    

знаю 6 5 4 9 6 5 9 4 7 7 4 1 5 7 16 4 4 9 9 5 5 4 8 13 8 2 5 3 6 15 21 10 16 13 16
что-то слышал(-а)   20 19 26 23 18 19 24 16 17 26 17 10 19 22 34 17 17 23 16 16 24 17 19 12 20 19 22 22 29 27 29 24 28 28 25
слышу сейчас впервые 60 64 56 55 60 64 55 64 64 54 62 73 63 56 37 67 62 53 67 58 54 67 55 56 58 63 67 62 62 50 43 57 51 49 50
затрудняюсь ответить 14 13 15 14 17 11 12 16 12 14 17 16 13 15 13 12 17 15 9 21 17 11 17 19 13 16 5 13 3 8 7 9 6 9 9
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

КАК ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ К ДВИЖЕНИЮ АНТИГЛОБАЛИСТОВ В ЦЕЛОМ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 
(Ответы заявивших, что им известно о движении антиглобалистов)

положительно   5 3 10 5 4 6 7 3 3 7 5 3 4 6 10 4 4 7 10 2 4 5 5 10 4 7 1 4 3 11 14 9 6 12 15
безразлично    10 9 11 14 6 9 12 7 9 12 7 4 7 11 22 7 8 12 7 11 12 6 8 5 13 9 12 10 14 11 15 8 16 8 10
отрицательно   6 6 7 8 6 5 7 5 6 8 4 3 6 7 10 6 5 7 4 5 6 7 8 5 9 1 7 8 0 10 13 7 9 12 9
затрудняюсь ответить 5 6 2 5 7 4 6 4 5 6 4 2 7 4 7 4 5 7 4 3 8 3 6 6 3 4 8 3 18 9 9 9 11 9 7

КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, МОГУТ ИЛИ НЕ МОГУТ АКЦИИ ПРОТЕСТА АНТИГЛОБАЛИСТОВ, ПОДОБНЫЕ ТЕМ, 
ЧТО БЫЛИ УСТРОЕНЫ В ГЕНУЕ, ПРОИЗОЙТИ В РОССИИ? 

(Ответы заявивших, что им известно о движении антиглобалистов)

могут 10 10 12 11 8 12 13 8 9 15 8 6 9 12 19 12 8 12 12 9 10 9 10 10 13 8 10 15 4 19 20 18 21 20 17
не могут  10 9 13 14 9 8 13 7 8 12 10 3 9 11 23 6 8 14 11 8 11 9 11 13 10 9 9 5 25 16 23 9 14 12 20
затрудняюсь ответить 5 5 4 7 6 4 6 5 7 6 3 2 6 6 7 3 4 6 2 4 8 3 6 2 6 4 8 4 3 7 8 7 9 9 4
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Открытый вопрос: Как бы Вы объяснили, чего добиваются, чего хо-
тят антиглобалисты? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Сохранение самостоятельности и индивидуальности каждой страны 2 
• "Антиглобалисты хотят, чтобы каждая нация имела право на самоопределение, а 

глобализация всех уравнивает"; "добиваются независимости"; "суверенитета от-
дельно взятой страны"; "борцы за индивидуальность страны"; "каждая страна 
должна идти своим путем развития"; "боятся потерять специфику каждой нации". 

 

  
Протест против усиления мирового господства стран "восьмерки" 2 
• "Не хотят допустить господства над другими государствами стран "восьмерки""; 

"выступают против главенства США"; "выступают против вмешательства ведущих 
держав, подавляющих малые страны"; "не допустить выполнения планов "большой 
восьмерки" по экономическому подчинению стран"; "чтобы "восьмерка" не распоря-
жалась судьбами людей"; "считают, что США пытаются управлять миром, – и хо-
тят помешать этому"; "свобода от американского диктата"; "выступают против 
того, чтобы избранные страны контролировали финансовую, торговую, военную по-
литику мира". 

 

  
Преследуют корыстные цели 1 
• "Решают свои проблемы"; "обратить внимание на свою секту, привлечь как можно 

больше людей"; "они хотят привлечь внимание к себе"; "зарабатывают политический 
капитал"; "они хотят удовлетворить собственные интересы". 

 

  
Протест против объединения в межгосударственные союзы 1 
• "Против мирового объединения"; "против объединения в высшие союзы"; "чтобы 

страны не объединялись между собой в союзы"; "не хотят единства Европы"; "не 
хотят объединений"; "они возражают против объединения Европы"; "не хотят сли-
ваться, объединяться"; "против объединения в экономических и политических облас-
тях". 

 

  
Защищают права и свободы человека 1 
• "Чтобы не ущемляли права людей"; "защита прав человека"; "ради прав простого че-

ловека"; "прекратить бесправие рабочих"; "свобода людям слова". 
 

  
Улучшение условий жизни 1 
• "Добиваются улучшения жизни"; "подъема экономики слаборазвитых стран"; "чтобы 

не было бедных людей"; "за улучшение жизни"; "повышение жизненного уровня"; 
"чтобы людям был обеспечен минимальный прожиточный минимум"; "чтобы было 
поменьше бедных"; "хотят, чтобы люди всех стран жили нормально". 

 

  
Другое 1 
• "Мира, чтобы не было разрушений и бедствий"; "сбавить рост окружающей среды"; 

"протест против еврейского правительства"; "что-то связанное с экологией". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 90 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя 
оценка 

706(4)∗ 
НТВ об успешных по-
пытках антиглобали-
стов сорвать саммит  

-0,39/срд -0,50/слн -0,44/срд -0,45 

704(2) 
ОРТ о штаб-квартире 
французских антигло-
балистов 

-0,39/срд -0,74/слн -0,57/слн -0,57 

707(5) 
НТВ об идейном смыс-
ле движения антигло-
балистов 

-0,41/срд -0,77/слн -0,54/слн -0,57 

703(1) ОРТ о съезде антигло-
балистов  -0,69/срд -0,50/срд -0,73/срд -0,64 

705(3) 
К. Буагонтье о талис-
мане французских ан-
тиглобалистов 

-0,72/срд -0,90/срд -0,55/срд -0,72 

 

Эпизод 703 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 18.07.01, 21:00. 
Ю. Выборнов (корреспондент): …По предварительным данным, в столицу Ли-
гурии съедутся до 100 000 ненавистников капитализма вообще и транснацио-
нальных корпораций – в частности. Радикального толка организация под назва-
нием "Белые комбинезоны" разбила свой лагерь на одном из местных стадионов. 
Для того чтобы войти на стадион, недостаточно иметь журналистскую аккреди-
тацию для работы на саммите "восьмерки". Нужна еще специальная – вот такая 
зеленая аккредитация, которую выдает Генуэзский общественный форум – анти-
глобалистская местная организация. После этого работать можно, но под стро-
гим контролем.  

Ограничений тут множество. Нам нельзя снимать крупные планы. Многие про-
сят, чтобы их не снимали вообще. Возможны неприятности с полицией. Вид 
у этого лагеря вполне мирный. Сейчас тут несколько сот человек, но к пятнице, 
когда откроется встреча "восьми", их будет до 5000. В Генуе очень опасаются 
массовых беспорядков. Несмотря на то, что большинство антиглобалистов не 
намерены ввязываться в потасовки, около 2000 человек относятся к категории 
буйных. Особенно трудной для сил правопорядка обещает быть пятница, когда 
Общественный форум планирует провести акцию гражданского неповиновения, 
то есть проникнуть в суперохраняемую красную зону, в которой и будет прохо-
дить встреча руководителей восьми государств. "Мы не будем применять наси-
                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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лия, – говорит Лоренцо, – но очень опасаемся реакции полиции; поэтому мы за-
готовили специальные щиты и жилеты, которые могут нас защитить от ударов. 
Боимся, что просто так всё не кончится". Этого же опасается и вся Генуя. По-
пытки проникновения в красную зону полицией, конечно же, должны быть пре-
сечены – со всеми вытекающими отсюда последствиями. 

Эпизод 704 (2-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 18.07.01, 21:00. 
О. Шоммер (корреспондент): Здесь, в парижском предместье, находится штаб-
квартира французских антиглобалистов. У дома, ничем, на первый взгляд, не 
примечательного, все же есть свое фирменное лицо. За этим окном – решетка, 
а на решетке – зрелище не для слабонервных: повешен тот, кого французские 
антиглобалисты выбрали символом своей борьбы. Эта фигура символизирует 
американский "МакДоналдс". И так будет с каждым, кто попытается устанавли-
вать в мире свои порядки, говорят сторонники Жозе Бове. И в подтверждение 
тому – оставшийся на хозяйстве в отсутствии шефа активист делает характерный 
жест рукой. Он – второй в "Крестьянской конфедерации" человек, основателем 
которой в 1987 году был сам Бове. Организация была задумана как инструмент 
борьбы против всемирной торговой организации, монополизирующей мировой 
продовольственный рынок. Кумир радикалов прославился два года назад, со-
крушив в своем родном городке Мийо на юге Франции "МакДоналдс". Отсидев 
за хулиганство меньше месяца, Жозе Бове успешно продолжил начатое дело. 

Эпизод 705 (3-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 18.07.01, 21:00. 
К. Буагонтье (сопредседатель "Крестьянской конфедерации"): Деревянный 
кулак – это наш талисман. Надпись на нем означает на диалекте тех мест, откуда 
Жозе родом: "Не сдаваться!". Нас много во всем мире, и мы сильны. Только 
из Франции в Геную уехали сотни наших единомышленников. 

Эпизод 706 (4-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 18.07.01, 19:00. 
В. Кондратьев (корреспондент): Противники встречи "Большой восьмерки" 
в Генуе – так называемые антиглобалисты – добились, как они считают, ощути-
мого промежуточного успеха в своих попытках сорвать саммит. Первоначально 
министры иностранных дел "восьмерки" собирались встретиться для последних 
приготовлений к саммиту в живописном местечке Портофино, в 40 км от Генуи. 
Но из-за угроз антиглобалистов в целях безопасности это заседание было пере-
несено сюда, в Рим. Здесь антиглобалистов не так много – все устремились в Ге-
ную, к тому же двусторонние встречи начались сегодня так рано, что ни один 
нормальный антиглобалист в такое время просто не проснется.  

За ранним завтраком Игорь Иванов и его американский коллега Колин Пауэлл 
сверили часы после Любляны. Видимо, у Путина с Бушем в Генуе разговор бу-
дет сложный. Американская сторона, как говорит Пауэлл, последовательно ра-
ботает над своей системой ПРО и не спешит создавать рабочие группы, которые 
реально смогут начать действовать лишь осенью, что с сожалением констатиро-
вал Иванов.  

Тем временем ситуация в самой Генуе не столь миролюбива, как в городе на се-
ми холмах. Переговоры между властями и антиглобалистами к успеху не приве-
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ли. Тысячи и тысячи демонстрантов против несправедливого мироустройства 
окольными путями пробираются в осажденную столицу – жемчужину Адриати-
ческого побережья. Недавний кошмар для милиции – Гетеборг и Зальцбург, – а 
до этого антиглобалистские акции в Сиэтле, Праге и многих других городах ми-
ра заставили итальянскую полицию и армию предпринять беспрецедентные ме-
ры предосторожности. Главный вопрос – удастся ли радикально настроенным 
группировкам прорвать кордоны и проникнуть в заветные зоны. Лидер итальян-
ских антиглобалистов, называющих себя "тутти бьянки" (то есть "все в белом"), 
Рикардо Гермени обещает это твердо. У его сторонников, так же, как и у поли-
ции, есть специальные защитные щиты, шлемы и другие инструменты прорыва. 
А Саша Кимпи из немецкого отделения Генуэзского социального форума, объе-
диняющего порядка 1000 организаций, говорит, что из ожидаемых 15 000 де-
монстрантов 10 000 очень стремятся приблизиться к участникам саммита – будь 
то на суше или на воде, – применяя все доступные подручные средства, включая 
накачанные автомобильные камеры… 

Эпизод 707 (5-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 18.07.01, 19:00. 
В. Кондратьев (корреспондент): …Лозунг антиглобалистов таков: "Неправда, 
что надо откармливать толстых лошадей, чтобы воробьи, клюющие конские яб-
локи, чувствовали себя вольготнее. Воробьи и так чувствуют себя свободнее". 
Другими словами, смысл движения, зародившегося 10 лет назад в Америке 
и сильно проявившего себя два года назад, – в недопустимости ситуации, когда 
20% населения планеты, проживающие в развитых странах, потребляют свыше 
80% мирового продукта. Антиглобалисты, выступающие против того, что весь 
мир начинает жить по единым правилам, сами охотно пользуются достижениями 
глобализации, координируя свои действия в Интернете. Международный конг-
ломерат троцкистских, маоистских, анархических и радикально-экологических 
группировок не имеет четко выраженной идеологии. Тем не менее, все заметнее 
организованный антиглобализм, усматривающий в Генуе свой далеко не послед-
ний, но очень решительный бой, скорее всего отодвинет с первых полос те ре-
шения и договоренности, ради которых сильные мира сего съезжаются в Ита-
лию. Некоторые – даже без своих жен, остающихся дома. И скорее всего не из-за 
угрозы антиглобализма, а ввиду более суровых предостережений, обещанных 
на эти дни, – террористических актов Бен Ладена и ему подобных. 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Во время встречи в Генуе лидеров стран, входящих в "боль-
шую восьмерку", было проведено несколько акций протеста про-
тив глобализации. Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите 
сейчас впервые об этих акциях?  

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о существовании в западных странах общественного движения 
антиглобалистов? 

Вопрос: Как Вы лично относитесь к движению антиглобалистов в це-
лом – положительно, отрицательно или безразлично? (Ответы зая-
вивших, что им известно о движении антиглобалистов.) 
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Вопрос: Одни говорят, что антиглобалисты имеют значительный 
политический вес в Европе. Другие считают, что антиглобали-
сты никакого политического веса не имеют. С каким мнением – 
с первым или со вторым – Вы согласны? (Ответы заявивших, что им из-
вестно о движении антиглобалистов.) 

  

Вопрос: Как Вы полагаете, могут или не могут акции протеста ан-
тиглобалистов, подобные тем, что были устроены в Генуе, про-
изойти в России? 
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Комментарий 

Акции протеста антиглобалистов во время встречи лидеров стран "большой 
восьмерки" в Генуе привлекли внимание незначительного числа россиян. Знают 
о них 27% опрошенных, не знают – 56%, и 17% затруднились ответить. Наибо-
лее осведомленными, естественно, оказались лица с высшим образованием – 
53% из них знают об акциях антиглобалистов. Это чаще люди 36 – 50 лет (35%), 
относительно состоятельные респонденты (с доходом свыше 1000 руб. на чело-
века в месяц – 35%). 

Оценки выступлений антиглобалистов среди тех, кто хоть что-то знает о них, 
распределились следующим образом: 8% одобряют эти акции, 12% – не одобря-
ют. Одобряющие – это чаще сторонники Г. Зюганова (16%), мужчины (13%), 
люди с высшим образованием (13%). 

О движении антиглобалистов знают и того меньше участников опроса – 6%. Еще 
20% что-то слышали об этом. Оценки движения также противоречивы: около 5% 
оценивают его положительно, 10% – безразлично, 6% – отрицательно, и 5% за-
труднились с ответом. Чаще других положительно относятся к антиглобалистам 
люди с высшим образованием (10%), а также жители Северо-Западного феде-
рального округа (10%). 

Материалы фокус-групп показывают, что наши сограждане имеют весьма смут-
ные и противоречивые представления о движении антиглобалистов. Для одних – 
это движение романтиков типа хиппи, а для других – организованные и кем-то 
оплаченные акции. 

• "Неизвестно, какие задачи они преследуют, какие цели ставят. Я видел 
только их действия. Они протестовали против встречи "большой восьмер-
ки" в Генуе. Просто у западной молодежи проблем меньше, им делать нече-
го" (ДФГ, Самара). 

• "Это как движение хиппи, которые все отрицали, жили коммуной" (ДФГ, 
Самара). 

• "Четко организованные ребята, которые работают на выездах" (ДФГ, Са-
мара). 

• "Это большая политика – а где большая политика, там большие деньги" 
(ДФГ, Самара).. 

• "Это третья волна молодежной субкультуры" (ДФГ, Самара). 
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Но оказались среди участников фокус-групп и эрудиты. Вот как объяснил суть 
движения антиглобалистов один из них: 

• "За границей есть понятие "норма прибыли", и все, что выше, облагается 
налогом в 90%, то есть фактически отбирается все. Именно это заставля-
ет капиталиста снижать издержки производства. Глобализация подразу-
мевает три вещи: свободное перемещение капиталов, свободное перемеще-
ние материальных средств, свободное перемещение трудовых ресурсов. Но 
Америка, провозглашая эти принципы, сама их не придерживается. Потому 
что если бы она открыла свой рынок для трудовых ресурсов, где средняя 
зарплата 4 тысячи долларов в месяц, к ней бы приехали сразу все, и мы в том 
числе. Поэтому говорят "глобализация", а на самом деле это просто-
напросто погоня за сверхприбылью, как Маркс написал в "Капитале". А что 
народ будет голодать через некоторое время – это капиталисту глубоко 
плевать. И делает он что-то для народа только под давлением снизу, что 
мы сейчас и видим, когда идут демонстрации антиглобалистские. Глоба-
лизм – это... Представьте, что ваша жена пошла работать в ресторан к 
другому, а в качестве платы за работу приносит оттуда объедки. Антигло-
балисты – за справедливый мир. А справедливый – означает, что богатые 
страны не должны развиваться за счет бедных. Хоть они и делают подачки 
какие-то, но это подачки, они не меняют ничего. Богатые страны стано-
вятся еще богаче – бедные еще беднее" (ДФГ, Новосибирск) 

Региональные эксперты, естественно, оказались лучше осведомлены. Почти во-
семь из каждых десяти знают о движении антиглобалистов. Но оценки этого 
движения столь же противоречивы: примерно треть экспертов относятся к нему 
положительно, столько же – отрицательно, и примерно четвертая часть – безраз-
лично. В материалах экспертных интервью присутствуют более дифференциро-
ванные оценки и комментарии. 

Прежде всего, обращает на себя внимание то обстоятельство, что региональные 
эксперты тоже весьма часто говорят о своей недостаточной информированности, 
сетуют, что СМИ не дают объективной аналитической информации о целях 
движения, его программе, социальном составе участников. Многие специально 
пытаются искать информацию об этом движении. 

Та часть экспертов, которая заявила о своем безразличном отношении к движе-
нию антиглобалистов, как правило, наименее осведомлена о нем. 

• "Пока безразлично отношусь, поскольку я не знаю истинные причины. Офи-
циальные, государственные СМИ подают их сегодня как анархистов, дебо-
широв и т.д. Наверное, не совсем все так. Средства массовой информации 
работают на государство, а государство заинтересовано в глобализме. По-
этому я не знаю, в чем различия между действительными интересами и ло-
зунгами" (эксперт, Владимир). 

Тех экспертов, которые не поддерживают антиглобалистов, в свою очередь 
можно разделить на две большие группы. Одни осуждают и цели движения, и 
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формы протестной активности. Эта часть экспертов, аргументируя свое отрица-
тельное отношение, чаще всего ссылается на два обстоятельства: первое – то, 
что глобализация – естественный процесс; второе – что участники акций анти-
глобалистов – марионетки в руках неких заинтересованных лиц или структур 
(последние, впрочем, ни разу не названы). 

• "Я их безусловно не одобряю. Глобализация – это процесс объективный, а 
против прогресса не попрешь. И уж во всяком случае, никакие идеи не стоят 
того, что они делают" (эксперт, Волгоград). 

• "Я бы сравнил их с луддитами. Во-вторых, очень смутные источники финан-
сирования этой организации, то есть кто именно их финансирует, и чьи ин-
тересы за этим стоят…" (эксперт, Калининград). 

Другие эксперты не приемлют насильственные формы протеста антиглобали-
стов, но с пониманием или одобрением относятся к целям движения. 

• "Людей, которые включаются в движение антиглобалистов, можно понять. 
Они пытаются отстоять национальные интересы. Когда мир становится 
глобальным, многие особенности развития тех или иных стран приводят 
к тому, что эти страны оказываются в невыгодном положении. Но когда 
эти акции переходят из разряда демонстраций в беспорядки, это уже ни 
к чему" (эксперт, Санкт-Петербург) 

• "Не одобряю их действия, хотя я понимаю, почему они так действуют. Ка-
ждый хочет сохранить свою самобытность, свою самостоятельность и 
не хочет быть поглощенным какими-то империями. Это сторона идеологи-
ческая, но экономическая тоже есть. Я, например, понимаю французов, ко-
торые ограничивают поток американской кинопродукции, поток агрессив-
ной культуры, которая может поглотить местные ценные культуры, ко-
торые надо сохранять" (эксперт, Брянск). 

Экспертов, которые однозначно одобряют и цели, и формы протестной активно-
сти антиглобалистов, немного, но они выглядят наиболее осведомленными. По-
хоже, что они специально изучали данное движение, интересовались его идеоло-
гией. Беспорядки в Генуе эти эксперты склонны расценивать как провокацию, 
ориентированную на то, чтобы скомпрометировать движение. 

• "Я отношусь к этому позитивно. Если своими словами пересказать смысл 
статей, которые я прочитала по вопросам глобализма, то это движение 
людей, которые выступают за иное отношение между богатыми и бедными 
странами. Их беспокоят проблемы бедных стран, которые попали под пяту 
нескольких государств, которые вершат сегодня судьбу планеты. Это дви-
жение людей, которые не хотят, чтобы были восемь государств, которые 
вершат судьбы всего остального мира. Там живут красиво, там чистая 
экология, там чистые продукты. А где-то в других странах – там это все 
дерьмо, которое у человечества скапливается. Получается как задворки ми-
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ра и его передняя. Это люди, которые не согласны с этим. Я знаю Францию, 
которая сопротивляется английскому языку. А у нас нет способности со-
противляться. Глобализация будет подтачивать государственность очень 
многих даже крупных стран, и может в конечном счете привести к потере 
или к ограниченному суверенитету очень многих стран. Я не хочу думать, 
что это именно движение антиглобалистов способно было на такие варвар-
ские формы протеста" (эксперт, Казань). 

• "Я одобряю антиглобалистов. Их действия – реакция на подавление интере-
сов большинства населения земли, в том числе и большинства населения 
в России. Это реакция на сговор руководства ряда стран, в том числе и Рос-
сии. Сговор реакционный и опасный для человечества. Россия поддается 
этому сговору, чувствуя свое бессилие. Они выступают против засилья ме-
ждународных организаций, Международного валютного фонда, его воров-
ской, мародерской сути; против Всемирной торговой организации, наклады-
вающей свою лапу на реальные экономические процессы. Все в мире уже под-
чиняется группе финансовых акул, и это не дает дышать, нормально разви-
ваться отдельных странам. Судьба их народов обречена уже" (эксперт, 
Краснодар). 

Естественно, что эксперты, разделяющие взгляды антиглобалистов, невысоко 
оценивают выступление нашей делегации в Генуе: 

• "Я смотрела на нашего президента в Генуе – это было похоже на то, что 
нам позволили зайти в барскую переднюю. А вообще-то, наши интересы 
во многом выражают как раз те, которые борются против засилья этих 
мировых правил" (эксперт, Казань). 

Обсуждения этой темы на фокус-группах привели к тому, что была сформулиро-
вана точка зрения, которая отсутствовала в высказываниях экспертов. Суть ее 
такова: идеи антиглобалистов правильные, а в беспорядках виноваты лидеры 
"восьмерки". 

• "Антиглобалисты борются против дебилизации своей нации. Потому что 
если человек каждый раз делает все более простую, плоскую работу, а по-
стоянно не думает, как сделать, убирается фундамент государства, и 
в конце концов страна может рухнуть. Антиглобалисты – это организация, 
которая твердо стоит на ногах и выражает мнение трудового народа, ра-
бочих Европы. Если бы они изменили свою политику глобализации, пошли 
на какие-то уступки, этого движения не было бы. Видимо, люди были дове-
дены до той крайней точки, когда правительство не хотело с ними идти 
на диалог, и они таким путем заявили о себе" (ДФГ, Новосибирск). 

О составе участников движения антиглобалистов эксперты тоже высказывают 
весьма противоречивые суждения. 

Одни считают, что это агрессивные люди, не имеющие никакой идейной базы 
своего протеста, реализующие свои комплексы в протесте против глобализации 
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так же, как они бы протестовали против любой реальной или сконструированной 
угрозы. 

• "Здесь проблема психологическая. Не было бы глобализма – они выступали 
против кометы Галлея, еще против чего-нибудь. Раньше такие люди высту-
пали за запреты абортов, католическое воспитание в школах и т.д. Это лю-
ди, которые таким образом решают свои психологические проблемы… Это 
движение можно использовать каким-то элитам на Западе" (эксперт, Вол-
гоград). 

Эта часть экспертов видит в акциях антиглобалистов не просто угрозу сложив-
шемуся миропорядку, но потенциал военной катастрофы: 

• "Я считаю, это опасное движение. Опасность в том, что в конце концов, 
если распустить это движение, то приведет и к гражданским войнам. Это 
движение вообще нельзя выпускать из-под контроля, и надо обуздывать его" 
(эксперт, Краснодар). 

Другие усматривают в движении антиглобалистов сходство с "новыми левыми" 
конца 60-х годов, видят в антиглобалистах романтиков: 

• "Циклически возникают такие движения, как в 68 году "новые левые". Веро-
ятно, это новый вариант, может быть, более экологизированный" (эксперт, 
Казань). 

• "Это искренняя молодежь, еще не потерявшая своих юношеских идеалов, 
которая все еще думает, что мир можно сделать лучше революционными 
методами. Это очень хорошая молодежь" (эксперт, Калуга). 

Третьи видят в антиглобалистах представителей среднего класса, которыми 
движут вполне прагматичные идеи стабильного развития своих стран. 

• "Это часть среднего класса, которая работает на локальных рынках и ко-
торая может оказаться неконкурентоспособной в ситуации, когда рынки 
будут более открыты, когда уменьшатся таможенные барьеры. Это часто 
люди, которые отстаивают самобытность своей культуры; это часть 
пролетариата, которая тоже оказалась непосредственно перед угрозой по-
тери рабочих мест" (эксперт, Санкт-Петербург). 

И участники фокус-групп, и эксперты крайне противоречиво оценивают и пер-
спективы движения. Люди, осуждающие движение антиглобалистов, считают, 
что оно выдохнется сразу же, как только его перестанут финансировать те, кому 
оно выгодно. 

• "Если специально кто-то в них вложит деньги – может, будет у них буду-
щее, а если нет – то нет" (ДФГ, Москва). 
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Другие же уверены, что антиглобалисты изменят мир так же, как его изменили 
студенческие акции протеста конца 60-х годов: 

• "Значение этого движения в том, что, хотя они действуют революционны-
ми методами, это движение способствует эволюционному движению. Мир 
в 90-е годы совсем другой, чем был в 60-е, и этим он обязан во многом дви-
жению "новых левых". Вполне вероятно, что через 10, 20, 25 лет в резуль-
тате такого давления снизу изменится и современный мир" (эксперт, Ка-
зань). 

Оценивая перспективы распространения идей антиглобалистов и поддержки 
этого движения в России, большая часть экспертов высказывает сходные мне-
ния, суть которых – в том, что идеи могут быть восприняты сочувственно, по-
скольку антизападные, антикапиталистические настроения имеют в России пси-
хологическую и социальную почву. 

• "Подспудно идеи антиглобализма, возможно, зреют. Основа для их воспри-
ятия – давнее направление славянофильства – сейчас может возникнуть 
именно в таком виде, как борьба за национальную особенность, обособлен-
ность и национальную идею" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Антиглобализм не облачен в такие вот формы, но в скрытом виде он суще-
ствует в каждой местности, которая очень цепляется за свои прежние ин-
тересы и традиции. Антиглобализм скрыто проистекает во многих регио-
нах в виде такой политики, какая существует у нас на Брянщине. Есть со-
противление проектам сотрудничества с крупными международными коам-
паниями – это, в общем-то, тоже антиглобализация" (эксперт, Брянск). 

Но само движение, по мнению большинства экспертов, вряд ли будет в России 
масштабным: люди слишком бедны, задавлены своими повседневными пробле-
мами и слишком устали от социальных потрясений последнего десятилетия. 

• "Народ страшно апатичен в силу того, что ему очень плохо живется. У нас 
народ, к сожалению, когда его плохо кормят, очень долго терпит. Однажды, 
когда ему это надоест, это будет не акция протеста, а Великая Октябрь-
ская революция" (эксперт, Казань). 

К тому же россияне слишком разобщены, чтобы протестовать против угроз, ко-
торые не касаются их личных интересов; не могут не то что объединиться для 
отстаивания своих интересов, но даже сформулировать суть этих интересов. 

• "Наша прививка индивидуализма оказалась столь сильной, что у нас человек 
не выходит на демонстрацию даже тогда, когда затрагиваются его личные 
интересы" (эксперт, Казань). 

• "У нас общество не структурировано, поэтому граждане готовы только 
на кухне говорить о чем-то резком. А куда-то присоединяться, где-то фор-
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мально выразить свой протест – к этому они не готовы. Чтобы присоеди-
ниться к чему-то, нужно формализовать свои интересы, требования, идео-
логию. А там – на уровне мычания что-то происходит, а понять, что же 
хотят эти люди, каковы у них интересы, к чему они готовы присоединиться, 
практически невозможно" (эксперт, Калининград). 

Кроме того, антиглобалисты – это леваки (по этому поводу у экспертов почти 
нет разногласий), а в России, как полагают некоторые из них, левые движения 
никогда не были сильны: 

• "В России не было и нет сильного левого движения, потому что КПРФ – это 
не левая партия. Были попытки организовать новые революционные ини-
циативы, фиолетовый интернационал, но это очень незначительные группы, 
и я думаю, сейчас они находятся в упадке. Ультралевое движение в России 
невозможно" (эксперт, Казань). 

Примерно такие же сомнения высказывают и участники фокус-групп: 

• "Именно наши люди не смогут. Если кто-то приезжий, это в принципе ре-
ально, но для нас еще этой проблемы не существует просто-напросто. Мы 
изолированы до сих пор. Поэтому процесс глобализации – для нас пока это 
не зло, а скорее благо" (ДФГ, Москва). 

Тем не менее, эксперты предполагают, что потенциально некоторые группы 
могли бы составить социальную базу движения антиглобалистов ("идеи не рас-
пространены, но среда благоприятная существует"). Перечень этих групп – 
весьма пестрый, и это заставляет думать, что рассуждения экспертов на эту тему 
– чисто гипотетические. 

В числе таких групп упоминаются: 

– агрессивные люди, люди с комплексами 

• "Я думаю, присоединятся в основном те, кому хочется с палками по улице 
походить – без идеологической поддержки" (эксперт, Санкт-Петербург). 

– люди левых взглядов, радикалы, анархисты 

• "КПРФ может выйти – сожгут чучело буржуя. А то, что группа анархи-
стов вылезет или РКСМ, – это фактор малоприятный для властей, но не 
очень серьезный" (эксперт, Казань). 

• "Политическая сила, представленная госпожой Новодворской. Это профес-
сиональная диссидентка, которая живет по принципу "Баба-Яга против". 
Если можно протестовать, она будет протестовать" (эксперт, Волгоград). 

– неофашисты, баркашевцы: 
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• "Конечно, будут примазываться всякого рода экстремистские силы, неофа-
шисты, используя энергию, благие порывы молодежи, студентов в своих ка-
ких-то узкокорыстных целях. Могут и террористы всяких мастей использо-
вать эти движения в своих целях. Кому пожар, а кому погреться" (эксперт, 
Калуга). 

• "Ультралевые силы могут объединиться с какими-нибудь баркашевцами. 
Наш депутат Шандыбин – он, по-моему, ярко выраженный антиглобалист" 
(эксперт, Брянск). 

– маргинальные группы населения – малообразованные, неустроенные, недо-
вольные жизнью: 

• "Необразованная молодежь, социально не устроенные люди, которые 
не смогли решить свои проблемы, – не хватает у них знаний, силы" (эксперт, 
Казань). 

• "Бездельники – рабочие, которых сегодня не заставишь работать; средний 
класс, который потерпел неудачу, – вот такие, отверженные. Я, в принципе, 
считаю, что антиглобалисты – это плохо работающие люди" (эксперт, 
Владимир). 

– крестьянство: 

• "Вопросы глобализации чуть ли не в первую очередь могут затронуть наше 
сельское хозяйство. А это уже прямой убыток для наших работников" (экс-
перт, Санкт-Петербург). 

– молодежь: 

• "Прежде всего – молодежь, отвыкшая или не приученная к работе, но 
имеющая навыки обращения с оружием. Мы пропустили через Чечню гро-
мадную массу молодежи. Мы приготовили ее к идее насилия. А управлять 
этим процессом могут или руководители банд, армейские прапорщики, мо-
жет быть, Союз офицеров" (эксперт, Краснодар). 

Участники фокус-групп, которые сочувствуют идеям антиглобалистов, сетуют 
на то, что в нашей стране ни одна политическая сила не выступила в их под-
держку. 

• "К большому сожалению, наши так называемые "левые" абсолютно не по-
нимают причин этого явления. Я считаю, это действительно стихийное 
выражение протеста, который существует по поводу реального подавления 
человека очень небольшой кучкой тех, у кого большие деньги. Ни коммуни-
сты, ни СПС, никто абсолютно даже не желает понять глубинные корни 
этого явления" (ДФГ, Москва). 
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На вопрос, могут или не могут акции протеста, подобные тем, что прошли в Ге-
нуе, повториться в России во время предполагаемой встречи "восьмерки" в Мо-
скве, большинство экспертов отвечает отрицательно. Какие-то пикеты и демон-
страции, организованные политиками, желающими обратить на себя внимание, 
возможны, но массовые акции, беспорядки – нет. Во-первых, потому что у нас 
визовый режим со странами шенгенской зоны, а во-вторых – потому, что наши 
правоохранительные органы имеют навыки устранения массовых беспорядков. 

• "Я думаю, что это будет очень затруднительно, поскольку с большинством 
стран мира у нас визовый режим, чего нет в Италии, – у них все-таки шен-
генская зона. Поэтому проникнуть на территорию России будет довольно-
таки сложно. Могут быть отдельные демонстрации и пикеты, скорее всего 
пикеты, но не крупномасштабные демонстрации" (эксперт, Киров). 

Кроме того, население апатично и неспособно к самоорганизации. 

• "Нет, то, что в Генуе, не повторится. Чтобы такое случилось, необходима 
их эмоциональная энергетика. У нас опасность другая – расползание про-
теста в такую скрытую форму. Вялая форма борьбы" (эксперт, Краснодар). 

Примерно такие же мнения высказывают и участники фокус-групп. 

• "Я считаю, что в Москве некоторые политические партии организуют ак-
ции протеста. У нас все партии, как и профсоюз, имеют свою цену, поэтому 
как они договорятся, столько людей и будет. Но все это, видимо, пройдет 
организованно, потому что сроки заключения у нас – упаси Бог" (ДФГ, Ново-
сибирск). 

Но для того чтобы подстраховаться, властям следует, по мнению экспертов, во-
первых, провести разъяснительную работу, рассказать людям, в чем суть про-
цессов глобализации и смысл протеста антиглобалистов; во-вторых, ужесточить 
визовый режим и улучшить работу правоохранительных органов. 

• "Первое – СМИ. Провести совещание редакторов, объяснить ситуацию – и 
позитивные и отрицательные стороны антиглобализма. То есть сделать 
вбросы, особенно для городского населения. В СМИ должно быть планомер-
ное разъяснение в целом  и по сегментам глобалистского движения" (экс-
перт, Барнаул). 

• "Просто необходимо принимать самые жесткие меры. Если мы еще так 
опозоримся, то я не знаю… У нас и так не дай Бог имидж за рубежом" (экс-
перт, Волгоград). 

• "Сугубо полицейские меры – и этого хватит. Я думаю, что ОМОНом мы 
обойдемся" (эксперт, Волгоград). 
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ВАШ САДОВЫЙ, ДАЧНЫЙ ИЛИ ПРИУСАДЕБНЫЙ УЧАСТОК НУЖЕН ВАМ ПРЕЖДЕ ВСЕГО 
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ВАШ САДОВЫЙ, ДАЧНЫЙ ИЛИ ПРИУСАДЕБНЫЙ УЧАСТОК НУЖЕН ВАМ ПРЕЖДЕ ВСЕГО ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ... 
(Карточка, не более трех ответов.) 

(Ответы заявивших, что у них есть садовый, дачный или приусадебный участок)

обеспечить свою семью основными 
продуктами питания 46 49 52 39 47 50 48 43 42 47 48 49 49 46 30 58 46 36 20 41 44 70 37 30 53 47 43 60 61 9 9 9 13 9 4
иметь некоторое подспорье в 
обеспечении семьи продуктами    27 27 35 24 28 29 29 26 26 29 27 27 28 25 27 29 29 24 17 21 30 35 24 14 38 25 35 26 24 16 19 13 16 16 15
отдохнуть, получить удовольствие от 
общения с природой 15 15 12 23 13 12 16 14 20 17 9 5 15 18 26 11 13 20 20 25 11 9 17 25 9 13 23 14 0 33 41 26 44 33 23
иметь свой дом и землю на случай 
каких-либо потрясений, общественной 
нестабильности  5 4 7 5 4 5 5 5 6 4 5 6 3 4 8 5 2 7 8 3 2 7 3 8 8 5 1 5 0 8 10 6 14 5 4
вывозить детей на время каникул    5 3 3 6 4 4 4 5 6 5 3 2 6 4 6 2 4 7 5 7 4 2 7 10 3 3 1 4 0 15 15 14 17 18 10
общаться, приглашать друзей   4 3 1 7 2 2 5 3 7 3 1 0 5 4 5 2 2 5 4 8 2 2 4 5 5 4 1 2 3 9 12 6 17 5 5
побыть вне семьи, одному 1 1 0 2 0 1 2 0 2 1 0 0 1 1 2 0 1 2 1 2 0 0 2 2 1 1 1 0 0 6 9 3 8 5 4
хорошо вложить деньги, сберечь их от 
инфляции 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 2 1 0 0 0 0 1 1 1 2 1 0
сдавать дачу, получать доход  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
другое    1 0 0 1 1 1 0 1 1 2 0 0 0 2 2 0 0 2 1 3 0 0 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 1
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Доли групп (%) 100 45 15 29 29 40 46 54 32 32 36 22 36 30 12 30 32 32 14 17 36 28 26 9 17 23 10 13 3 100 47 53 35 29 36

ВЫ ЛИЧНО ИЛИ ЧЛЕНЫ ВАШЕЙ СЕМЬИ ЯВЛЯЕТЕСЬ ИЛИ НЕ ЯВЛЯЕТЕСЬ СОБСТВЕННИКОМ ЗЕМЛИ, ОТВЕДЕННОЙ ПОД ВАШ САДОВЫЙ, ДАЧНЫЙ ИЛИ 
ПРИУСАДЕБНЫЙ УЧАСТОК?   

(Ответы заявивших, что у них есть садовый, дачный или приусадебный участок) 

являюсь   43 41 53 40 46 43 47 39 39 42 47 48 47 39 30 49 40 40 24 31 43 62 36 27 51 47 34 48 69 27 31 23 34 29 19
не являюсь 22 23 24 23 19 24 22 23 23 26 18 17 21 24 31 23 25 20 14 27 21 28 25 22 28 18 21 23 8 11 13 9 14 12 8
затрудняюсь ответить 4 3 1 4 4 3 2 5 4 4 3 4 3 4 4 3 3 4 4 6 2 4 4 6 3 4 2 4 0 4 6 3 7 2 3

ЛИЧНО ДЛЯ ВАС ВАЖНО ИЛИ НЕВАЖНО БЫТЬ СОБСТВЕННИКОМ ЗЕМЛИ, ОТВЕДЕННОЙ ПОД ВАШ ДАЧНЫЙ ИЛИ ПРИУСАДЕБНЫЙ УЧАСТОК? 
(Ответы заявивших, что у них есть садовый, дачный или приусадебный участок)

важно 55 54 69 55 56 57 60 52 53 56 58 61 58 51 49 62 53 52 32 44 54 81 47 41 73 55 43 66 76 29 37 22 38 29 21
не важно  10 10 7 10 11 10 9 11 10 12 9 6 9 13 13 9 12 10 9 15 8 10 14 12 8 11 10 7 1 12 13 12 15 13 9
затрудняюсь ответить 3 3 2 2 3 3 2 4 4 3 2 2 4 3 1 4 3 2 1 6 3 3 5 1 1 3 5 2 0 1 1 1 2 1 1

ПО НЫНЕШНИМ РОССИЙСКИМ ЗАКОНАМ ЧАСТНЫЕ ЛИЦА НЕ МОГУТ БЫТЬ СОБСТВЕННИКАМИ ЗЕМЛИ В РОСИИ.   КАК ВЫ ПОЛАГАЕТЕ, ДОЛЖНЫ ИЛИ НЕ 
ДОЛЖНЫ САДОВЫЕ, ДАЧНЫЕ ИЛИ ПРИУСАДЕБНЫЕ ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ НАХОДИТЬСЯ В ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ? 

должны    88 90 87 92 86 85 90 86 89 88 86 87 90 88 82 91 87 86 90 71 91 92 81 82 89 92 97 86 94 87 87 88 88 89 86
не должны 5 4 6 3 6 7 5 6 4 7 5 2 4 8 10 5 5 6 5 10 4 4 7 10 5 2 1 8 3 6 6 5 7 5 6
затрудняюсь ответить 7 6 7 4 8 8 5 9 7 5 9 11 6 5 8 4 7 7 4 18 6 3 12 7 6 6 2 5 3 7 7 7 5 6 9
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Опрос экспертов 
 

Вопрос: Есть ли у Вас садовый, дачный или приусадебный участок? 

Вопрос: Если говорить в целом, лично для Вас важно или неважно 
быть собственником земли, отведенной под ваш дачный или при-
усадебный участок? 

Вопрос: По нынешним российским законам частные лица не могут 
быть собственниками земли в России. Как Вы полагаете, должны 
или не должны садовые, дачные или приусадебные земельные уча-
стки находиться в частной собственности? 

0 20 40 60 80 100

Есть

Нет

0 20 40 60 80 100

Важно

Неважно

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Должны

Не должны

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Как Вы думаете, по мнению большинства россиян, должны или 
не должны садовые, дачные или приусадебные земельные участки 
находиться в частной собственности? 

 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
проблему частной собственности на землю? 

 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично высказываться 
или публиковать свои материалы по проблеме частной собствен-
ности на землю? 

 

0 20 40 60 80 100

По мнению большинства, должны

По мнению большинства, не должны

Большинство затруднится ответить

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось

0 20 40 60 80 100

Приходилось

Не приходилось
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Комментарии 

Данные анкетного опроса показывают, что садовые, дачные или приусадебные 
участки имеют две трети россиян (69%). Среди них выделяются в первую оче-
редь жители села (94%), граждане с низким уровнем дохода (75%), а из предста-
вителей электоральных групп – сторонники Г. Зюганова (78%). Последнее объ-
ясняется тем, что электоральную базу коммунистов составляют, прежде всего, те 
же сельские жители и бедные. Треть опрошенных (31%) не являются владельца-
ми земельных участков. В этой группе соответственно выделяются жители мега-
полисов (59%). 

Для чего же нужны нашим согражданам садовые, дачные или приусадебные 
участки? 

Земельные участки рассматриваются населением прежде всего как возможность 
обеспечить себя основными продуктами питания – именно так объяснили необ-
ходимость иметь землю 46% россиян. По сути, о том же говорили и те 27% рес-
пондентов, которые видят основную функцию земельных участков в получении 
дополнительного подспорья для обеспечения своей семьи продуктами питания. 
Только 3% участников массового опроса ничего не выращивают на своей земле. 
Немногим менее двух третей респондентов (60%) растят овощи и фрукты для 
"внутреннего" потребления. А еще 5% производят на своем участке сельхозпро-
дукцию и для себя, и на продажу.  

Для многих садовые или дачные участки выполняют рекреационную функцию – 
там можно отдохнуть, получить удовольствие от общения с природой (15%). 
В эту группу входят преимущественно "оптимисты", жители больших городов, 
лица, имеющие относительно высокий доход и высшее образование. 

Участники фокус-групп (напомним, что в групповых дискуссиях участвовали 
только горожане) также неоднократно высказывали очевидную мысль, что дач-
ные, садовые и приусадебные участки помогают россиянам выживать в стеснен-
ных материальных обстоятельствах. Они полагают, что при улучшении матери-
ального положения граждан эти участки оказываются или окажутся ненужными. 

• "Основная часть как на участках работала, так и работает. Это те, кото-
рые многосемейные и не могут позволить себе покупать на рынке" (ДФГ, 
Новосибирск). 

• "Бабушки выращивают морковку лук, укроп – и торгуют" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Я лично вообще считаю: я медсестра и должна своим делом заниматься и 
получать соответствующую зарплату, а не такую нищенскую, и не зани-
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маться огородничеством, а пойти на рынок и купить. И люди занимаются 
этим огородничеством не от хорошей жизни" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я в этом огородничестве ничего не понимаю, но возможность вижу зара-
ботать на другом, тратя то же самое время. Может быть, если у меня 
не будет возможности заработать в другом месте, то я тоже вернусь 
на землю" (ДФГ, Новосибирск). 

Судя по данным ДФГ, можно предположить, что экономическое значение зе-
мельных участков (садов, дач) постепенно уменьшается, соответственно, мини-
мизируются усилия дачников. 

• "Раньше было много чего, а сейчас – меньше и меньше. Так, зелень для себя, а 
остальное – смысла нет" (ДФГ, Москва). 

• "Если бы не старшие родственники – наверное, уже давно бы перестали 
землей заниматься" (ДФГ, Москва). 

• "У нас товарищество – 49 участков. Реально работают на земле человек 8 –
9; 40 участков стоят пустые. Люди не желают ни продавать, ни рабо-
тать" (ДФГ, Москва). 

• "Картофель раньше выращивали, а теперь – практически нет. Трудоемко, 
малоэффективно" (ДФГ, Москва). 

Почему так происходит? Во время дискуссий упоминались разные причины: де-
ло не только в том, что растет доля относительно обеспеченных граждан, но и 
в удорожании транспортных расходов, что делает выращивание овощей и кар-
тофеля нерентабельным, а также в том, что молодое поколение находит другие, 
более эффективные способы заработка.  

Традиционно камнем преткновения в России является вопрос о собственности 
на землю. В проведенном опросе региональных экспертов косвенным показате-
лем значимости этой проблемы служит то, что практически все они, по их сло-
вам, принимали участие в ее обсуждении, а две трети – публично высказывались 
по этому вопросу. Интересно, что суждения экспертов о вероятном мнении 
большинства россиян относительно того, должны ли садовые, дачные и приуса-
дебные участки находиться в частной собственности их пользователей, практи-
чески совпали с данными общероссийского опроса. А согласно этим данным, 
подавляющее число россиян (88%) считает, что земельные участки должны на-
ходится в частной собственности (против этого – только 5%).  

Несколько другую картину дает распределение ответов на вопрос "ЛИЧНО ДЛЯ 
ВАС ВАЖНО ИЛИ НЕ ВАЖНО БЫТЬ СОБСТВЕННИКОМ ЗЕМЛИ, ОТВЕДЕННОЙ ПОД 
ВАШ ДАЧНЫЙ ИЛИ ПРИУСАДЕБНЫЙ УЧАСТОК?" Полагают, что это для них важно, 
чуть более половины россиян (55%), что не важно – 10% (остальные, напомним, 
земельных участков не имеют).  
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Подчеркнем, что на ДФГ респонденты охотно вступали в споры о тонкостях 
различий между собственностью и пользованием, рассуждали о бесправии зем-
лепользователей перед чиновниками, но сама по себе тема важности для них 
права собственности на землю почти не обсуждалась. Чем это можно объяснить? 

Здесь нам помогут ответы россиян на вопрос "ВЫ ЛИЧНО ИЛИ ЧЛЕНЫ ВАШЕЙ 
СЕМЬИ ЯВЛЯЕТЕСЬ ИЛИ НЕ ЯВЛЯЕТЕСЬ СОБСТВЕННИКОМ ЗЕМЛИ, ОТВЕДЕННОЙ 
ПОД ВАШ САДОВЫЙ, ДАЧНЫЙ ИЛИ ПРИУСАДЕБНЫЙ УЧАСТОК?" Полученное про-
центное соотношение ответов – 43:22. Таким образом, для большинства имею-
щих земельные участки пользование ими равноценно праву собственности на 
землю.  

Вместе с тем, судя по высказываниям участников ДФГ, у них нет уверенности 
в том, что они обладают реальными правами собственника по отношению к сво-
им земельным участкам.  

• "Считаю себя просто пользователем" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Мой участок приватизирован, но все равно земля не моя. Я пользователь" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Я пользователь, хотя у меня тоже приватизирован участок. Я исхожу 
из того, что так у нас все круто меняется, что из приватизированного по-
лучится неприватизированный, а потом отойдет куда-то – и все" (ДФГ, 
Новосибирск).  

• "Я считаю, что я не собственник, потому что я знаю, сколько у нас всяких 
бюрократических функций. И если какому-то там бюрократу захочется 
у меня отнять этот участок, то он это сделает в два счета" (ДФГ, Моск-
ва). 

Участники ДФГ ссылались на несовершенство и противоречивость законода-
тельства в данной сфере, приводили примеры, когда земля, отведенная под садо-
вый участок, по каким-либо причинам отчуждалась у пользователей за мини-
мальную компенсацию. 

Например, в ходе московской ДФГ вопрос модератора: "А каков у нас закон по 
этому поводу? Мы собственники той земли, на которой сажаем картошку 
и прочее?" вызвал следующий диалог: 

• Юля: "Ну, вообще-то, собственники. 
Иван: "Свидетельство есть". 
Наташа: "Наверно, не совсем, потому что закон о продаже земли еще 
не принят". 
Наташа: "Все равно здесь все очень хлипко. Получается как бы аренда по-
жизненная, да, дают свидетельство, но все очень хлипко". 
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Миша: "В свидетельстве написано: свидетельство на право собственности 
на землю". 
Виктор: "Но распоряжаться ей нельзя – в полной мере распоряжаться". 
Миша: "Это как бы моя собственность, но я как бы ее продать не могу". 
Виктор: "Вы можете переуступить право собственности за те же деньги". 
Миша: "Землю оформят по одному – можно продать, оформят ее по друго-
му – нельзя продать". 

Но важно отметить, что несмотря на несовершенство законодательства, путани-
цу в законах, на сегодня сложилась не только традиция мелкого землепользова-
ния, реализуемая в деятельности разнообразных садовых товариществ, но и сти-
хийное признание права на реальное владение землей.  

• "Я никогда не задумывалась над этим вопросом. Эту землю давали в 1957 
году родителям. Родители мои на этой земле работали, я работаю, внуки 
мои будут работать. И никуда она не денется. Сейчас нет закона о земле, и 
нас на нашем участке никто не тревожит" (ДФГ, Новосибирск).  

• "На сегодня получается, что все мы, имея свои участки, – настоящие хозяе-
ва, и у нас их никто не заберет" (ДФГ, Новосибирск) 

Что будет на практике после принятия Земельного кодекса, респонденты не зна-
ют. Законодательное закрепление права частной собственности на землю нужно, 
но возникают опасения и тревога по поводу того, что простые люди (не богатые 
и не чиновники) могут лишиться и того, что имеют, поскольку беззащитны пе-
ред лицом денег и власти. 

• "А вот если начнется продажа, то я сомневаюсь, что она останется 
за мною. Заломят цену такую, что он мне не нужен будет, участок, за та-
кую цену" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Правильно женщина говорит: когда-нибудь потом, когда будет закон 
о земле, кто-то побогаче приглядит – и начнется борьба" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Сейчас примут закон о собственности, а другой примут закон – что никто 
не собственник (ДФГ, Москва). 

Характерен в этом смысле следующий диалог, которым мы и завершим наш 
комментарий: 

• Участник 1: "Я считаю, что в нашу пользу все говорит – за то, что мы бу-
дем частники". 
Участник 2: "Но по словам". 
Участник 1: "По словам – да. По делам – посмотрим" (ДФГ, Москва). 
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Пояснения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказывания. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 

 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: “Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из пе-
речисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?” 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: “Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?” и “Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?”: 

 оптимисты – ответившие “да” на 1-й вопрос; 
 адаптированные пессимисты – ответившие “да” только на 2-й вопрос и "нет" или 
"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 

 неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 
оба вопроса. 

 Тип места жительства: 
 мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
 большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
 малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки город-
ского типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 

К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-исследова-
тельских организаций, сотрудники негосударственных, частных экспертных или 
консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социологические 
и PR-службы и т.д.). Эти люди не занимают должности в административном ап-
парате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп 
и других временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 

К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 

Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по спе-
циальной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белгород-
ской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Ива-
новской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижегородской, 
Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Туль-
ской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Краснодарского 
и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Башкортостан, Та-
тарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз 
с помощью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на 
экране по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отноше-
ние респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не инте-
ресно", во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – 
по шкале "доверяю / не доверяю". 
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Форма представления. Реакция респондентов на ТВ-фрагменты отражается 
в виде кривых, усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода у определенной группы респондентов (сторон-
ники Путина, сторонники Зюганова, сторонники других кандидатов или прого-
лосовавшие на президентских выборах против всех). 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." 
и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого 
значения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздействия 
этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т.д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 

 




